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NIDAD 1

Los numeros naturales

1.1 La sucesion de los numeros naturales.
Secuencias

Repasamos los numeros naturales hasta 10 000

% Escribe los nUmeros que completan la igualdad. Represénta-
los en la tabla de posiciéon decimal.

Millar Simples

a)70+4=_74

1000 100 | 10 1
b) 60 + 2 = U C D U
c) 800 + 6 =
d) 600 + 48 =
e) 5000+ 7=
f) 4000 + 68 =

g) 3000 + 946 =
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2. Escribe los numeros. Represéntalos en la tabla de posicion

decimal.

Millar Simples
a) 800 +40 + 1= 1000 /100 | 10 | 1
b) 7000 + 500 + 30 + 9= U C D U

)6-100+4-10+5-1=
d)4.-100+2-10+7:-1=
€)8-1000+5-10+9-1=

3. Escribe los nUmeros que representan a:
a) 4 centenas, 6 decenas y 2 unidades mas:
b) 7 centenas, 9 decenas y 1 unidad mas:
¢) 5 centenasy 9 unidades mas:
d) 6 unidades de millar, 1 centena, 3 decenas y 7 unidades
mas: .
e) 9 unidades de millar, 3 centenas y 4 unidades mas:

f) 5 unidades de millar, 2 decenas y 1 unidad mas:

4, Descompdn como se indica en el ejemplo los nimeros si-
guientes:

a)468 = __400+60+8
b) 642 =
c) 987 =
d) 8024 =
e) 3205 =
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5. Descompdn las cantidades, segun se indica en cada caso.

a) 456 unidades se pueden descomponer en: ___ centenas,
___decenasy ___unidades mas.

b) 986 unidades se pueden descomponer en: ___ centenas,
___decenasy ___unidades mas.

¢) 508 unidades se pueden descomponer en: ___ centenas,
__decenasy___ unidades mas.

d) 6325 unidades se pueden descomponer en: ___ unidades
de millar, centenas, decenasy ___unidades mas.

e) 9067 unidades se pueden descomponer en: ___ unidades
de millar, centenas, decenasy ____ unidades mas.

6. Escribe los nUmeros representados.

a)

b)
@ () ®®®
HEO

i il il




10.

11.
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¢ Cudntos grupos de 100 se necesitan para formar un grupo
de 1000?

¢Cudntos grupos de 10 se necesitan para formar un grupo
de 1000?

¢Cuantas unidades se necesitan para formar un grupo de 1000?

La maestra pide a los niflos que escriban un numero de cua-
tro lugares con las condiciones siguientes:

- En el lugar de las unidades hay un cero.

- El digito que ocupa el lugar de las decenas es nimero par.
- El digito en el lugar de las centenas es el doble de 3.

- Es el mayor de los niumeros con estas condiciones.

De los numeros dados, el que cumple con esas condiciones es:
a) _ 8680 b) _ 9980 ¢ _ 9680 d) __ 9690

De los numeros siguientes diga, ;cual es el valor del digito 2
en cada uno de los 6rdenes decimales en que se encuentra?

a) 932
b) 213
) 7125
d) 2765
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De los nUmeros que aparecen a continuacién, marca con
una X el que representa el mayor numero de decenas:
a)___ 263 b) 164 «¢)__2380 d)__2770

De los numeros dados marca con una X el multiplo de 1000
mas proximo a 4 327:

a)___ 4200 b)__ 4000 c)___ 4300 d)__ 3000

Completa el cuadro.

817

8734

5478

L7285 y

Escribe el mayor y el menor numero de cuatro lugares que
se puede formar con los digitos: 3; 0; 9; 1.

Mayor numero:
Menor nimero:

Representa en la tabla de posicién decimal los nUumeros:

a) cuatrocientos noventa y tres; (1 Millar. [ Simples )

b) treinta y ocho; 1000|100 | 10 | 1
c) ochocientos catorce; ujic/ bl u
d) seis mil quinientos setenta y dos, y
e) dos mil ochenta y cuatro.
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17:. Escribe como se leen los numeros:
a) 726
b) 76
c) 908
d) 890
e) 9005
f) 201

18. ;Cuantos ceros hay que escribir a la derecha del nimero 625
para que el 2 pase a ser la cifra basica de las centenas simples?

19, ;Cual de las cifras basicas que componen al nimero 526 tienes
gue cambiar si quieres conseguir que sea 100 unidades mayor?

20. ;Cual es la mayor diferencia que puedes obtener al inter-
cambiar dos cifras basicas en el nUmero 736?

21 Compara cada pareja de numeros dados. Fundamenta.
a) 74 __29 d) 9047 __ 909
b)340 _ 34 e) 556 _ 556
c) 431 __ 437 f) 8678 __ 8687

211 Ordena.
a) Comienza por el menor:
3890; 456; 389; 4650; 2470

b) Comienza por el mayor:
8409; 390; 3875; 480; 8490; 3967; 470

10



UNIDAD 1

En cada caso, completa las casillas en blanco. Forma una se-
cuencia de numeros que respete el lugar de los niumeros dados:

(697 701 )
(7 006 7001 )

‘1 En la secuencia siguiente, el niUmero que falta es:
5061; 5055; 5049; 5043; ; 5031

( soa 5030 5044 5037 )

En la secuencia siguiente de numeros se sigue un patron,
icudl es el numero que falta?, ;entre cual de los nUumeros lo
colocarias? Argumenta tu respuesta.

(1 220 | 2220 | 3220 | 4220 | 5220 | 7220 | 8220 9220)

En cada caso, completa las casillas en blanco. Forma una se-
cuencia de numeros que respete el lugar de los niumeros dados:

(397 401 )
(5 006 5001 )

' En la secuencia dada, los nUmeros se han ordenado siguien-
do el mismo patrén. Marca con una X el par de nimeros
que faltan en las casillas.

(253 | 2537 2540 2549 )

a)__ 2542y2547 b)__ 2543y 2546
¢)_ 2543y2547 d)__ 2542y 2546
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27.

28.

29.
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Marca con una X la expresion que completa de forma correcta
la afirmacion: El sucesor de 100 se calcula...

a)___100-1 Q___99+1

b) _ 100+1 d)__ 99-1

Escribe el antecesor y el sucesor de cada uno de estos niumeros:
a) 100

b) 3090
c) 5000
d) 490

e) 6989
f) 8999

Marca con una X la expresién que completa de forma
correcta la afirmacion: El antecesor del mayor numero de
tres lugares es:

a)___ 990 c)__ 999

b) 998 d__ 980

La tabla recoge las distancias recorridas por un corredor en
su entrenamiento durante cuatro meses. El mes que recorrié
la mayor distancia fue:

____enero Meses Distancias recorridas
__febrero enero 709 m
marzo
- febrero 780 m
____abiril
marzo 679 m
abril 776 m



30.

31.

32.

33.

UNIDAD 1

Escribe:

a) El multiplo de 10 posterior a 90:
b) El multiplo de 100 anterior a 560:
¢) El multiplo de 1000 posterior a 6 089:

Cuenta en voz alta. Pide a un companero del aula que te
corrija, en caso de fallas en el conteo.

a) del 793 al 808 c) del 1496 al 1509
b) del 897 al 907 d) del 2799 al 2816

Escribe los niumeros que estan entre:
a) 5989y 5995

b) 4360y 4369

) 9009y 9014

Indica todos los niumeros x para los cuales se cumple:
a) 856 < x < 862

b) 2909 < x <2915

€) 996 < x < 1001

d) 3000 < x <3006

e) 1809 <x< 1815

13
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. Marca con una X la expresion que completa de forma
correcta la afirmacion: Un numero que esta comprendido
entre 2 millares y 3 millares tiene:

a) __ dos lugares

¢) ___ cuatro lugares
b) ___treslugares
d) __ cinco lugares

' Crucigrama numeérico:

¢) Numero que se forma con a) Antecesor de 3000
7¢100+210+9

d) Numero formado por 3 unidades de b) NUmero seiscientos
millar, 25 decenas y 7 unidades treinta y cuatro

¢) Niumero que esta

f) Noventa decenas y 4 unidades entre 7599 y 7 601

e) 5088 aumentado

en1 l

g) Mayor numero posible




UNIDAD 1

Las potencias de 10

1. Completa la tabla, segun el modelo que se observa en la
primera fila.

10-10-10-10 10000 104
10-10

10-10-10-10-10

10-10-10

2. Observa el ejemplo y desarrolla cada inciso de forma similar:

1000=10-10-10 =103 mil
a) 100

b) 100000

c) 10000

3. Completa, sigue la idea del enlace realizado.

1 centena de millar

1 unidad de millar

1 decena de millar

1 unidad de millén

JUL

4. Completa, sigue la idea del caso resuelto:

a) 10000 diez mil 1 decena de millar
20000

15
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30000

40000

50000

60000

70000

80000

90000

100000

b) 10000 =

1

- 107

20000 =
30000 =
40000 =
50000 =

MATEMATICA

60000 =

70000 =

80000 =

90000 =

100000 =

Completa, sigue la idea del caso resuelto:

a) 100000

cien mil

200000

300000

400000

500000

600000

700000

800000

900000

1000000

1 centena de millar




UNIDAD 1

b) 100000=_1-10° 600000 =
200000 = 700000 =
300000 = 800000 =
400000 = 900000 =
500000 = 1000000 =

, Escribe el nUmero que representa:

a) 5 centenas de millar

b) 2 unidades de millar

¢) 6 decenas de millar

d) 7 centenas de millar

e) 1 unidad de millon

, Escribe como producto de un digito y una potencia de 10
como se presenta en el inciso a).

a) 3 centenas de millar 3-10°

b) 7 unidades de millar

¢) 4 decenas de millar

d) 9 unidades de millén

e) 8 centenas de millar

, Escribe cdmo se leen y represéntalos en la tabla de posicion
decimal.

a) 40000
b) 30000
¢) 700000
d) 1000000

17
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1000000 100000 10000 1000 100 10

10.

11.

12.

13.

18

Compara los multiplos de potencias de 10, dados a conti-
nuacion:

a) 40000 700000 c) 400000 100000
b) 80000 20000 d) 1000000 300000

Ordena, comienza por el mayor: 20000: 800 000; 90 000;
200 000.

Completa los espacios en blanco con los multiplos que faltan.
a) 20000; ; ; ; 60000.
b) 600 000; ; ; ; 1000 000.

Menciona los multiplos:

a) De cien, desde 400 hasta 900.

b) De mil, desde 2000 hasta 7 000.

¢) De diez mil, desde 90 000 hasta 30 000.

Determina el término que falta:
a) 10000 + x = 30000
b) x = 800 000 - 400 000
¢) 60000 : x = 10000
d) 100000 - x = 500 000




UNIDAD 1

14. ;Qué numero se debe adicionar a 30000 para obtener 90 000?

15. ;Qué multiplo de 10* se debe adicionar a 20000 para obte-
ner 500007

16. ;Qué numero multiplicado por 10000 da como resultado
800007

17. Un auto recorre diariamente 10000 m. ; Cuantos metros reco-
rre al transcurrir una semana?

Numeros de cinco y seis lugares

1. Escribe los nimeros que se forman en cada caso. Represén-
talos en la tabla de posicion decimal.

a) 30000 + 345 Millar
b) 20000 + 78 1051 1041103 | 102! 10 | 1
¢) 400000 + 5987 C/ D|U c/ D U

d) 8000 + 346
e) 90000 + 298
f) 500 000 + 34 678
g) 100000 + 46

19
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2. Enlaza segun corresponda.

a) 2550 2000 + 500 + 5

b) 2050 2000 + 500 +50

c) 2505 2000 +500+50+5
d) 2555 2000 +50+5

e) 2055 2000 + 50

3. Forma los nimeros y escribe como se leen.

a) 8000 +400+30+ 1=

b) 70000 + 3000 + 800 + 90 + 1 =

c)4-100000+3-10000+5-1000+6-10+2-1=

d)7-1000+3-100+9-10+5-1=

e)4-10°+7-10°+4-10°+7-10+3-1=

)9.-10°+8-10°+7-10°+4-10+0- 1

4. Escribe cOmo estan formados los numeros:
a)5835seformacon: __UM,__C,__ Dy_ U

b) 34743 se formacon: __DM,__UM,__C__ Dy U.

) 498567 seformacon:__CM,__DM,___UM,__C__Dy_U.

20
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. Completa cada una de las afirmaciones siguientes de modo

que resulten verdaderas:

a) 34689 unidades se pueden descomponer en: ___decenas
de millar, __ unidades de millar, __centenas, __ decenas
y __unidades mas.

b) 654879 unidades se pueden descomponer en: ___cente-
nas de millar, __decenas de millar, __ unidades de millar,
__centenas, __decenasy __ unidades mas.

. Marca con una X la expresiéon que completa de forma correc-
ta la afirmacion. El nimero 456 700 se lee...

a) ___ cuatrocientos mil setecientos

b) _____ cuatrocientos cincuenta mil setenta

C) _____ cuatrocientos cincuenta y seis mil setecientos
d) ____ cuatrocientos cincuenta y seis y setecientos

. Marca con una X la expresion que completa de forma correc-
ta la afirmacién. El antecesor del mayor nimero natural de
seis lugares es...

a) 999990 b) 999991

C) 999998 d)___ 999100

. Marca con una X el mayor nimero de seis lugares que repre-
senta 23 decenas de millar y no es divisible por 10.

a) 235609 ¢)__ 235069

b) 235699 d) 235600

. Determina en cada caso de cuantos érdenes o lugares se
compone cada uno de los numeros siguientes.

a) 34798 _ cinco lugares
b) 6980
c) 23732
d) 896 082

21



10.

11.

12.

13.

22

MATEMATICA

Escribe en la linea los digitos que aparecen en la composi-
cién de cada uno de los numeros siguientes:

a) 21198 2:1:9y 8
b) 2698
¢) 65065
d) 802482
e) 43678

Determina el orden o lugar y el valor posicional del digito
6 en cada uno de los nUmeros siguientes, como se muestra
en el ejemplo.

a) 23 065: decenas; 60 unidades
b) 34006:
) 356 007:
d) 64 800:
e) 680 596:
f) 57 642:

Escribe 4 nimeros diferentes que cumplan en cada caso con
las condiciones dadas:

a) Numero de cinco érdenes o lugares con el digito 6 repe-
tido en el orden de las unidades simples y en las centenas.

b) Nimero de seis lugares con los digitos 0; 2; 3; 5; 7; 9 sin
que se repita ninguno.

¢Cuantos numeros de dos lugares tienen un 9 en el orden
de las unidades?



UNIDAD 1

14. ;Cuantos numeros de tres lugares tienen un 2 en el orden
de las unidades y un 1 en el de las centenas?

15. (Cuantos numeros distintos de 4 lugares puedes escribir con
las cifras basicas 7; 5; 2; 9, sin que ninguna de ellas se repita?

El orden de los niumeros naturales hasta 1000 000

9. Escribe el antecesor.

a) 23999 d) 390859
b) 340657 e) 1000000
o__ 59780

2. Escribe el sucesor.

a) 45809 d) 453789
b) 276 920 e) 98999
¢) 97600

3. Ordena, comienza por el mayor.
3487; 456908; 456098; 6897, 345912; 1000000; 9999;
78204.

4. Selecciona en cada caso el sucesor que corresponde a cada
numero:
a)45897 _ 45896 _ 45098 _ 45898
b) 569879 _ 569889 _ 569880 __ 569080
c) 460000 _ 460099 _ 460009 __ 460001

23
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Compara los numeros dados. Escribe como se lee el nUmero
menor en cada uno de los incisos.

a) 4687 4868

b) 23608 263809

c) 543761 ___ 761543

d) 1000000 254781

Ordena los numeros dados en los incisos b), ¢) y d); co-
mienza por el menor.

, Six=4:10°+3-102+ 7 - 10, entonces su sucesor es:

a)__400370b) _ _400379c) ___ 400769d) __ 400371

Cuenta desde:

a) 45799 hasta 45 805

b) 123999 hasta 124 007
) 999994 hasta 1000000

Escribe todos los numeros x para los cuales se cumple:
a) 12899 < x < 12907

b) 567 500 < x < 567 508

¢) 899000 < x < 899006

d) 999995 < x < 1000000
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10. Cuenta desde:

a) 38243 hasta 38000

b) 123999 hasta 124007 de dos en dos
c) 888324 hasta 999 324 de diez en diez

11.

12.

En los nUmeros dados se han sustituido algunos digitos por
el signo 2. Compara los numeros. Argumenta tu respuesta
en cada caso.

a) 3722 1?2221

b) 8 222 57?77

La tabla recoge la cantidad de nifios vacunados durante tres
dias, con vista a la campana de lucha contra la Poliomielitis.

a)

b)

o)

el primero,

Dias Cantidad de nifnos vacunados
Primero 32140
Segundo 23104
Tercero 24301

Marca con una X la respuesta que consideras correcta.
El dia que mas nifios se vacunaron fue:
el segundo o el tercer dia.

¢Qué reqgularidad observas en los datos numéricos que
aparecen en la tabla? Comenta con tus compaferos.

Investiga con tu familia y vecinos cual es el Dia Mundial
de la Poliomielitis, y cdmo se comportaba el padecimien-
to de esta enfermedad en tu municipio antes y después
del triunfo de la Revolucién. Elabora un ejercicio donde
utilices los datos recopilados.

25
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La tabla representa la matricula inicial de la provincia La Haba-
na, en las educaciones de Primera Infancia, Primaria y Media,
correspondientes al curso 2015-2016.

Tipos de educacion Matriculas
Primera Infancia 16728
Primaria 116877
Media 126 146

a) ¢En qué educacién es mayor la matricula?

b) ; Qué valor tiene el digito 8 en los nimeros en que aparece?

Ana, Raul y Elena participaron en la carrera maratén. Al
inscribirse recibieron nimeros segun el orden en que lo hi-
cieron. Ana recibié el numero 1600, Raul el 2500 y Elena el
1400. ;En qué orden se inscribieron?

Escribe todos los nUumeros de 6 érdenes o lugares que pue-
des formar y cumplen con las condiciones siguientes:

- Representan 346 millares.
- En el lugar de las centenas estan las cifras basicas 1 o 2.
- En el lugar de las decenas hay un numero par.

- En el lugar de las unidades hay un niumero mayor que 8.
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Redondeo de numeros naturales hasta 10 000

1.

Redondea a multiplos de 10. Identifica y escribe el tipo de
redondeo (por defecto; por exceso) aplicado.

a) 542 tipo de redondeo:
b) 279 tipo de redondeo:
c) 3525 tipo de redondeo:
d) 4621 tipo de redondeo:

» Redondea a multiplos de 100.

a) 371 d) 9899
b) 670 e) 7600
Q4759 )1427

Redondea a multiplos de 1000.

a) 8467 d) 65962
b) 6524 e) 76 167
4059 f) 32727

Redondea a multiplos de 10; 100 y 1 000.

a) 6352 b) 4618 ) 9573

Enlaza segun corresponda. Si los siguientes numeros se re-
dondean a multiplos de mil, el tipo de redondeo que se
aplica en cada caso es:

27
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a) 42930
b) 47 050
c) 49534
d) 45200
e) 41955

Marca con una X la que consideras que es la respuesta
correcta. Al redondear el nimero 2 549 a multiplo de 100 se
obtiene el numero:

a)__ 2600 b) _ 2640 ¢)__ 2500 d)__ 2540

Marca con una X la que consideras que es la respuesta
correcta. Al redondear el nUmero 8629 a multiplo de 1000
se obtiene el nUmero:

a)___ 8000 b)___ 8600 c¢)___9000 d)___ 9600

Copia en tu cuaderno las cifras que se corresponden con las
expresiones destacadas en el texto siguiente:

- Se tiene conocimiento de que el nUmero total de idiomas
que se habla en el continente americano sobrepasa las cinco
centenas, entre idiomas, dialectos y patois*. Los principa-
les idiomas son los correspondientes a los instaurados por
los colonizadores europeos, seguidos por los idiomas de las
principales culturas aborigenes.

— El idioma espaiol es hablado por mas de 379 millones
de personas.

- El idioma inglés es hablado por unos 339 millones de
personas, fundamentalmente en Estados Unidos.

—El idioma francés es hablado en varias islas del Caribe como

Haiti, Guadalupe y Martinica, entre otras y es un idioma ofi-

cial en Canaday en la Guayana Francesa.

(patois*: es una variedad linguistica esencialmente oral,
hablada en un dmbito geografico limitado) .
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— El portugués es el idioma oficial de Brasil, con un total de
mas de 201 millones de hablantes.

— El quechua es la lengua indigena mas hablada, con mas de
12 millones de personas.

a) Auxiliate de una tabla de posicién decimal y escribe las
cifras que corresponden a cada una de estas expresiones.

b) ¢Consideras que estas son cifras exactas o son aproximadas?

¢) ¢Cual es el idioma que predomina en el continente ame-
ricano? Argumenta tu respuesta.

Calculo con numeros naturales hasta 1000000

1. Coloca las cifras en columnay calcula la suma:
a) 888452 + 105491
b) 34751 + 6225
c) 499 + 98601
d) 964823 + 54723
e) 185672 + 876435
f) 846793 + 99009

29
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, Cubre los resultados de los ejercicios que aparecen a conti-
nuacién. Copiay resuélvelos, y luego comprueba tus calculos.

a) 9550 b) 8706 0 2345
1876 2503 1665
+ 3206 + 1699 + 1968
14632 12908 5978
d) 8345 e) 3246 f) 7652
2166 1965 1667
+ 2877 + 3268 + 3998
13388 8479 13317
. Calcula:
25482 62510 12439 61342 34075
8765 378 45275 6253 48 352
13020 48753 6137 24051 6190

+91416 + 51024 + 32076 + 78 + 72038

- Ordena de mayor a menor los resultados obtenidos.

, Escribe en columna y halla la suma de los numeros dados en
cada inciso:

a) 95634; 863; 53345; 80

b) 86 000; 32; 5; 198

, Adiciona los numeros 21567 y 361832. Escribe el antecesor
y el sucesor del resultado obtenido.
Antecesor: Sucesor:

, Calcula de forma sucesiva:
3624 + 213
+2512

L, +3661=_ .
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UNIDAD 1

Redondea a multiplos de 1000 la suma de los numeros:
34519y 27023.

Adicionale el nUmero 56 742 al antecesor de 34 670. Escribe
cdmo se lee el resultado.

Calcula la suma de 26421 y el mayor numero de cuatro lu-
gares. En el resultado obtenido circula el digito que ocupa
el orden o lugar de las decenas de millar.

Un sumando es el triplo de 564 y el otro 2053. ; Cual es la suma?

Un sumando es 34789 y el otro su sucesor. La suma es:
a)__ 69469 b)_ 69569 «¢)__ 69579 d)__69479

Calcula 34 + 34 + 34 + 34 + 34 en la calculadora, sin usar la
tecla +.

Completa cada tabla de modo que las sumas de los nimeros
en las cuadriculas sean iguales cuando se realicen en forma
horizontal, vertical o diagonal.

38 20
42 35 22 25 15
53 35 16
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Completa con los digitos posibles en cada caso:

a) 60403 p) 82058 ¢ 96614 ) 102064
+ 8012 + 10409 + 00702 +040361
03960 09780 137050 681920

La poblaciéon residente en Pinar del Rio esta conformada
por 365260 hombres y 345748 mujeres. ;Cual es la pobla-
cion total de Pinar del Rio?

Calcula:

a) 95000 b) 53512 c¢) 38925
- 13532 - 30001 - 12500

Calcula:

a) 1456 b) 1500 c¢) 12000 d) 879
- 283 - 34 - 528 - 191
- 149 - 198 - 273 - 228

Coloca las cifras en columna y calcula la diferencia:
a) 2456 - 372

b) 8234 - 316

c) 4961 -1790

d) 8295 -5859

Calcula la diferencia y escribe cdbmo se lee cada resultado
obtenido.
a) 45827y 29375 b) 53080y 12479

a)
b)
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. Completa con el valor que corresponde en cada casilla:

423602 746089

45876 26216

\ 623 131 974010 -

' A la diferencia de 7954 y 2 682, adiciona 345.

' El minuendo es 68408, el sustraendo es el duplo de 687.
¢Cudl es la diferencia?

' Calcula x, controla y fundamenta:
16567 —x=9728

' Calcula el valor de la variable en cada igualdad.
a) 34567 + x =74573
b) 138786 + y = 900 009

' Calcula la suma y la diferencia de 563 257 y su antecesor.
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' Calcula:

a) 56783 + 43006 — 35609

b) 345268 - 163746 + 98 362

' La suma de tres niumeros es 3625. El primero es 1326 y el
segundo una centena mayor que el primero. ; Cual es el ter-
cer numero?

' Sustituye cada rectangulo por el digito que corresponde en
cada caso.

a) 31008 b) 70483 ¢ 146240 d) 801280
- 10 515 -62107 - (03026 - 463058
(03290 06066 80419 (08 2()5

. Observa la figura y cumple la orden que en ella aparece.
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La poblacién residente en la provincia Granma es de 810470
habitantes, de ellos 395928 corresponden al sexo femeni-
no. ; Cuantos habitantes corresponden al sexo masculino en
Granma?

En los juegos centroamericanos efectuados hasta el 2006 los
deportistas cubanos alcanzaron un total de 3071 medallas,
de ellas 850 las obtuvieron mujeres. ; Cuantas medallas ga-
naron los hombres?

Si los factores son 25163 y 6, el producto es:
a) __ 140978 b) __ 140968 c¢) _ 150978 d) _ 150968

Multiplica 523 por 12 en la calculadora, sin usar la tecla de
multiplicacion.

Calcula. Ten en cuenta el orden en que se realizan las ope-
raciones. Socializa los resultados.
a) 426 -6 + 3373

b) 73589-6214-4
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Una pista tiene 241 m. ;Cuantos metros recorre un atleta si
da 3 vueltas a la pista?

La mama de Andrés comproé a cada uno de sus tres hijos una
mochila de $ 250 cada una y un merendero de $ 175 cada
uno. ¢Cuanto gasté por todo la mama de Andrés?

Calcula y controla.
a)43918:7
b) 19264 :8

¢) Compara los resultados obtenidos en cada inciso.

El producto es 105270 y un factor es 6. ; Cudl es el otro factor?

a) Expresa qué valor tiene el digito 5 por su posicién dentro
del nimero obtenido como resultado.

El producto de dos numeros es 428 836 aumentado en 1 cen-
tenay el otro factor es 8. ; Cual es el factor desconocido?

a) Escribe cémo se lee el resultado obtenido.
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40. El cociente exacto es 2345, el divisor es 9. ;Cual es el divi-
dendo?

a) Escribe como se lee el cociente y el dividendo.

41y Al resolver correctamente, puedes mover las jirafas hacia
el cuadro del resultado siguiente. Lleva las dos jirafas hasta
donde estan sus compafieras:

42. Calcula. Ten en cuenta el orden operacional.
a) 92499-14283-6+ 7169
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b) (85384 - 63658) : 3

) Escribe cdémo se leen los resultados obtenidos en cada inciso.

Cuba es considerada la mayor de las Antillas, tiene una
longitud de 1250 km de largo, alcanza 191 km en su parte
mas ancha y 31 km en su parte mas estrecha. La isla mas
grande del archipiélago después de Cuba es la Isla de la Ju-
ventud, ocupa una superficie de 2200 kilébmetros cuadrados
del territorio nacional.

a) Escribe las cifras que aparecen en el texto anterior.

b) Investiga cobmo se obtuvo la longitud de la isla de Cubay
con qué cifra se indica su superficie.

¢) Descompén como suma de multiplos de potencias de 10 a
la mayor de las cifras.

d) Calcula el producto de las cifras que representan la parte
mas ancha y la mas estrecha y comparala con la cifra que
indica la superficie de la isla de Cuba.
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Calculo con los numeros naturales mayores que 1000000

‘ Forma los numeros. Escribelos en la tabla de posicion decimal.
a) 30000 + 56 =

b) 70000 + 2873 =

c) 700000 + 34876 =

d) 80000000 + 234707 =

e) 700000000 + 56089612 =

10" 10" | 10° | 10® | 107 | 10° | 10°| 10% | 10°| 10?| 10 | 1

\ S

‘ Lee los numeros representados en la tabla siguiente:

10" | 10 | 10° | 108 | 107 | 10° | 105 10*| 10° | 10?| 10 | 1
4126 012146

5/ 8/ 913 4/6l0l9lo0

4l 6|0 1. 9l7/9l9

31 2/l0l5)7/1.218l0l4

6 . 2| 4|7 0/0 3 2/9 /53

- 3167 1 |8|2/9[2]5]5]

a) Escribe el antecesor y el sucesor del segundo y tercer nu-
mero de la tabla de posicién decimal.
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b) Descompén como suma de multiplos el dltimo y antepe-
nultimo numero de la tabla de posiciéon decimal.

¢) Di qué valor adquiere el digito 2 segun los érdenes o lu-
gares que ocupa dentro del primer y cuarto namero de la
tabla de posicién decimal.

Escribe los digitos que componen la cifra: 23893 207 845.

Escribe el nUmero compuesto por: 3 millares de millén, 2 de-
cenas de millén, 4 unidades de millén, 5 decenas de millar,
4 unidades de millar, 8 centenas y 9 unidades mas.

El nimero compuesto por 756289231 unidades se puede
descomponer en:

__centenas de millén, __ decenas de millén, __ unidades de
millén, __ centenas de millar, __ decenas de millar, __ uni-
dades de millar, __centenas, __decenasy __ unidades mas.

Marca con una X las afirmaciones que resultan correctas:
El nimero 1040 200:

a) __...esun polidigito.

b) __ ...tiene un cuatro en el lugar de las centenas.
c) __...se lee: ciento cuatro millones dos mil dos.
d) __ ...es el sucesor del nUmero 10402 001.
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1.2 Los nhumeros romanos

1. Enlaza segun corresponda:

a) vV 1000
b) D 100
o X 1

d) M 500
e) I 10

f) L 50
g) C 5

2. Escribe, en la numeracion romana, cada uno de los nimeros

que representan los meses del afio.

3. Escribe en el sistema de numeracién decimal los nimeros:

a) CIX
b) CXI
¢) MMCXX

4. Escribe en el sistema de numeracion romana:

a) el ano actual

b) el afo en que naciste

5. Une segun corresponda:
Descubrimiento de América
por Cristobal Colén (1492)
Desembarco del
yate Granma (1956)
Nacimiento de José Marti (1853)

MCMLVI

MDCCCLIII

MCDXCII
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El nUmero MDLV representado en el sistema de numeracion
romano se lee:

a) ___ mil quinientos cinco

b) ___ mil quinientos cincuenta

¢) ___ mil quinientos cincuenta y cinco
d) __ mil quinientos

Busca en tu comunidad datos que aparezcan escritos en niume-
ros romanos. Exprésalos en el sistema de numeracion decimal.




NIDAD 2

Magnitudes. Cdlculo con numeros
naturales. Fracciones numéricas

2.1 Unidades de longitud

1. Traza un segmento:
a) Que sea mas corto que el largo de tu lapiz. Denétalo con
las letras Cy D.

b) Que sea tan largo como tu lapiz. Denétalo con las letras
EyF.

c) Investiga cuantas veces esta contenido el segmento CD en
el segmento EF .

d) Escribe el resultado de tu medicion.

e) Comprueba si tus companeros comprenden lo que escribiste.
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a) Mide el segmento AB. Usa el segmento CD como segmen-
to unidad. Anota el resultado.

B
E F

—

A C | D
| |

b) Mide el segmento AB. Usa el segmento EF como segmen-
to unidad. Anota el resultado.

¢) Compara los resultados obtenidos en ambas mediciones.
¢Por qué los numeros de las medidas son diferentes?

Traza 5 segmentos con diferentes longitudes, en variadas
posiciones y dendétalos.

a) Escribe en una secuencia las notaciones de los segmentos tra-
zados tomando como patrén sus longitudes de menor a mayor.
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4. En la tabla se registran las profundidades maximas aproxi-
madas que se localizan en los cuatro océanos.

Insectos Profundidad
Pacifico 11 km
indico 7460 km
Artico 4 km

Atlantico 9200 km

a) ¢Cual es el océano que alcanza la mayor profundidad?

b) ¢Cual es el océano que alcanza la menor profundidad?

5. Luis dice: —Yo mido 20 cm mas que Ana.
Ana dice: —Yo mido 1 my 42 cm.

Pablo dice: —Y yo 30 cm menos que Luis.

a) ¢Cual de los tres es el de menor estatura?

b) Expresa en centimetros la estatura de cada uno de ellos.
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6. En la tabla se muestra la longitud aproximada de algunos

46

insectos.
Océano Profundidad
grillo 3cm
cigarra 7cm
mosca 8 mm
termita 14 mm
pulga 2mm

Completa las oraciones siguientes:

a) El grillo mide _____ mm.

b) La pulga mide _____ mm menos que la cigarra.
¢) La termita mide cm mm.

d) Lamoscaestaa____ mm de medir 1 cm.

Observa los espacios disponibles para colocar tres objetos.
Coloca el numero de cada objeto en el lugar que le corres-
ponde.
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8. Realiza un dibujo que represente la situacién siguiente.

Maria camina en linea recta para ir de su casa a la institucion
escolar. Recorre 300 m de su casa al parque. Del parque a la
institucion escolar, pasando por el museo que estd a 3000 m
de la institucién escolar, recorre 4500 m. Responde:

a) ;Cuadl de los lugares referidos esta mas préoximo al parque?

b) Expresa en numeros redondos, ;cuantos kildmetros hay
de la casa de Maria a la institucién escolar?

9. El segmento AB mide% de la longitud del segmento CD;

conocida la longitud del segmento CD (AB) :
a) {Cémo determinar la longitud del segmento AB (CD)?
b) Encuentra la solucién grafica al problema.
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En la clase de Ciencias Naturales se puso a germinar un gra-
no de maiz. Cada semana se registré el crecimiento de la
planta y los datos fueron representados en una gréafica. Ob-
serva la gréafica y responde:

a) ¢ Cuantos centimetros media
la planta en la sequnda semana?

b) { Qué ocurrié conelcrecimien-

/ to de la planta entre la segunda

y la tercera semana?
¢) ¢En qué semana ocurrié la

mayor variacién de la altura en

/ la planta?

e : . , . s,
12 3 4 5 tempo d) ¢Cuantos centimetros crecié

semana) la planta en el transcurso de la
cuarta semana?

La vara de madera de la que se pueden sacar dos listones
de 100 cm cada uno, desperdiciando la menor cantidad de
material posible, es la que mide:

a)___20dm b) _ 200mm ¢ __4m

Mario al ver tres listones de madera de 20 dm, 200 mm vy
4 m respectivamente, le expresé a Andrés:

— No creo que el mayor de estos me alcance para sacar los
dos listones de 100 cm que me pides, sin que me falte ni
sobre madera del liston.

A lo que Andrés le respondié:

— No creo que puedas usar otro.

a) ¢Cual de ellos tiene la razén? Argumenta tu respuesta.
b) ¢ Cual de los tres listones tu emplearias? ; Por qué?
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Tres varas miden 30 dm, 300 mm y 3 m respectivamente y
una cuarta tanto como las tres juntas. La cuarta vara mide:
a)__entre2my4m

b) _ _entre3my6m

¢ _masdebm

Tres varas miden 30 dm, 300 mm y 3 m respectivamente y
una cuarta tanto como las tres juntas. La cuarta vara mide:
a) ___ 63dm

b) __ 603 cm

¢)___ 6030 mm

La sumade 10 mm, 29 cmy 7 dm:
a) ___es menor que un metro

b) ___igual que un metro

C) ___mayor gue un metro

Para cercar la parte delantera de un terreno se necesitaron
8 postes. Si entre dos postes consecutivos hay 8 dm, jcuanto
mide la parte delantera de este terreno?

Marca con una X la respuesta que no es correcta.
a)__5m6dm

b)  56dm
¢)__ 560cm
d__ 64dm

Una rana salté un metro y un grillo ocho decimetros. ¢ Cual
salté mas?, ;cuantos centimetros mas?
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18. Con dos de tres pedazos de una cuerda se quiere obtener

una tendedera para atarla a dos clavos que estan 4 m dis-
tantes uno del otro. Los pedazos que sirven para este fin
son los que miden:

a)___30dmy10dm

b) __ 12dmy30dm

¢)__ _10dmy12dm

Nota: en cada nudo se emplea 5 cm de los extremos de
cada cuerda.

Unidades de masa

1. Observa con detenimiento la ilustracion. Luego completa
las oraciones.

50

a) La esfera pesa ___ gy elcilindro___ dg.
b) El cilindro pesa ___ dg mas que la esfera y el cubo juntos.

Entre Elena y su hermanita mas pequena pesan 87 kg. Si la
hermanita pesa la mitad de lo que pesa Elena, {cuanto pesa
cada una?

Hay un camién que pesa 2 t 200 kg, icuantos kilogramos
pesa este camién?



UNIDAD 2
‘ En 1345 kg, {cuantas toneladas y cuantos kilogramos hay?

‘ Una caja con 20 pastillas para el dolor de cabeza contiene
3000 mg solo en 10 pastillas. ; Cuantos gramos de pastillas
contiene la caja?

‘ ¢Cuantos gramos de naranja estan indicados en la pesa?

Escribe, ;qué unidad de medida es apropiada para indicar
el peso de un camién?
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8. Completa las expresiones siguientes. Explica como llegaste
a la respuesta.

a) 1t= kg b) 1t 500 kg = kg
¢) 1t130kg= kg d 2t= kg

e) 21700 kg = kg f) 2t45kg=___ kg
g) 3t= kg h) 31603 kg = kg
i) 1000kg=__t j) 1300kg=__t__ kg
k) 1024kg=__1t___ kg I) 2040kg=__t___ kg
m) 3000kg=___ t n) 3700kg=__t___ kg
A) 4905kg=_t___ kg o) 5000kg=__t

9, Completa las expresiones siguientes. Explica cémo llegaste
a la respuesta.

a) 1g=___mg b) 2g23mg=____mg
¢ 3g283mg=___mg d) 4g5mg= mg
e) 5g=_____mg f) 2g1mg=___ mg
g 6000mg=__g h) 1034mg=__g9g__mg
i) 16425mg=__g_ _mg j) 4806mg=__g__mg
k) 5620mg=__g9g___mg ) 3200mg=__g9g__mg

Unidades monetarias y de tiempo

1. ;Cudl es el menor numero de billetes con el que se puede
pagar $ 942, si solo se cuenta con billetes de $ 100, $ 10y $ 1?
-¢Con cuantos billetes de cada denominaciéon pagarias?
(Deja por escrito tus analisis).

52



2.

UNIDAD 2

¢ Cual es el mayor nimero de billetes de $ 100 que se nece-
sitarian para alcanzar la mayor aproximacién a $ 9725, sin
sobrepasarla?

a) ¢Y con billetes de $10?

b) ¢ En cudl de estos casos se puede llegar al valor mas proxi-
mo posible a esa cantidad? (Deja por escrito tus analisis)

*El bodeguero cuenta con billetes de $ 50, $ 10y $ 3; yo solo
con billetes de $ 10. Por el total de la compra realizada debo
pagar $ 18, ;a qué arreglo podemos llegar para que se me
cobre lo justo, al momento, sin que él tenga pérdidas?

Un cuaderno es cuatro veces mas caro como un lapiz, este es
75 ¢ mas barato que el cuaderno, ;jcuanto cuesta cada uno?

En la tabla se registran los valores en pesos de los dispositi-
vos de las computadoras asignadas a una institucién escolar.

Dispositivo  Valor (pesos)

monitor 13 800,00
torre 8750,00
teclado 196,00
mouse 158,25
bocinas 131,75
backup 913,75
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a) ¢Cual es el dispositivo de mayor valor?
b) ¢ Cual es el dispositivo de menor valor?
¢) Si por la sillay la mesa para la computadora se paga
2 664,50 pesos, ;cuanto vale un médulo que se compone de
los dispositivos mas la silla y la mesa?

¢En cuantas horas, minutos y sequndos se pueden expresar
87395s?

Esta fue la nota enviada por un corresponsal pioneril al lo-
cutor de la radiobase para ser dada a conocer en la seccién
Concurso deportivo de su programa:

“El tiempo empleado por el ganador de una carrera organi-
zada por los integrantes del circulo de interés Crecer sanos
es de 3 min 18 s. El segundo lugar entr6 a la meta alos30s
del primero. Si la competencia dio inicioa la 12 h 30 min 15s.
¢A qué hora finalizo la carrera el segundo lugar?

¢Cuantos minutos son 120 s?

¢Cuantos segundos pasan en 5 min?
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Para llegar a la escuela Leonardo tarda 2 min 45 s, Félix tar-
da solo 30s. ; De cuantos segundos es la diferencia de tiempo
empleada por ellos para llegar a la institucion escolar?

Usa un triangulo musical y un reloj digital para percutir
una vez por cada segundo transcurrido. Hazlo durante 10 s
como minimo.

Identifica el reloj que da la hora indicada en cada uno de los
incisos siguientes:

a) 6:30 a.m.; b) 9:15 p.m; c) 4:25 p.m;

d) 2:35 a.m.; e) 5:05 p.m; f) 8:50 a.m.

¢Cuantos minutos hay en 2 h 25 min?

55



MATEMATICA

14. Convierte:

15.

16.

17.

18.
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a)1Th25min=__ min b)2h50min=___ min
)2h30min=___ min d)3h15min=___ min
e)6h3min=___ min f)4h40 min=___ min
g)80min=__h__ min h)132min=__h___ min
i)200 min=__h __ min 157 min=__h__ min

Mariano practica futbol por espacio de 1 h 30 min y béisbol
por espacio de 1 h 45 min. ;Qué tiempo dedica a ambos
deportes?

Realiza los calculos siguientes:

a)1h+3h=__h

b) Th30min+2h25min=__h__ min
)40 min+35min=__h___ min
d)2h38min+7h50min=__h__ min

Durante 30 min, comenzando a las 5:45 p.m. Pedro y Marcia
realizan la tarea de Matematica, recesan 5 min y luego co-
mienzan la tarea de Ciencias Naturales. ; A qué hora deben
comenzar su tarea de Ciencias Naturales?

¢{Qué tiempo hatranscurridoentrelas 11:20a.m.yla 1:10 p.m.
del mismo dia?
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2.2 Adicion y sustraccion escritas

1. Coloca en columnas y halla la suma:

a)14 +13 +52 d) 801 + 128 + 262

b) 41 +52 + 10 e)371+193 + 115

)22+ 19+43 f) 307 + 9 + 215
2. Escribe:

a) La suma de los numeros: 643; 575 y 308.

b) La suma de 526; 234 y el antecesor del antecesor de 790.

¢) La suma de 843; 54 y el sucesor de 339.

3, Coloca en columnay calcula:

a) 52317 + 21481 c) 52509 + 17234
b) 423567 + 216 302 d) 285742 + 471548
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Calcula:

a)4235t+2301t+ 131421t

b) 1203 cm + 3582 cm + 6205 cm
) $1570+$ 21,05+ $ 0,34

d) 3450 kg + 3454 kg + 15004 g
e) 57 km + 2057 m + 2000 km

Los sumandos son 3456, 6234y 2410. ;Cual es la suma?

A un numero se le resta 13081 y se obtiene como diferencia
24 503. ;Cual es el numero?

Elabora un problema de adicién con los numeros 1325; 803
y 7524. Resuélvelo.
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Marca con una X la respuesta correcta. El resultado de
calcular la suma 7925y 11128 es:

a) 19043 b) ___ 18053

c)___ 19053 d)___ 18043

En la siguiente tabla se muestra el aporte de brigadas de vo-
luntarios en la reparacion de los hogares de ancianos de una

provincia del pais. Observa y responde.

Nombre de la brigada Aporte realizado en pesos

Antonio Maceo $ 8948
Blas Roca $ 9341
Julito Diaz $ 7243
Julio Antonio Mella $ 7989

a) Circula la aproximaciéon que mas se adecua a la recauda-
cion realizada por las tres primeras brigadas.

$ 17000 $ 18000 $ 20000

b) ¢ Cuanto dinero recaudaron entre las cuatro brigadas?

Calcula y comprueba el resultado.
a) 23406 - 23305

b) 14650 — 8280

) 19621-11213

d) 13456 — 12459

e) 12708 -9218
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Completa la tabla

a b a-b
33558 27218
36422 22238
96 345 87626
67 845 56473

¢Cudles son los numeros que faltan, si el inciso b sirve de
comprobacién al inciso a?

a)13618-11507=((__ )

b) 11507 +( )=( )

Marca con una X los calculos que consideres correctos. Expli-
ca a tus companeros en qué consiste tu razonamiento.
a)___19048-9021=10027

b) ___ 18657 -13401 =5357

En las pruebas de eficiencia fisica el grupo se dividié en
cuatro equipos. En una de las competencias los equipos al-
canzaron los puntos siguientes.

Equipos Puntajes
Sinsonte 150
Zunzun 300
Gorrion 200
Tomeguin 250

a) ¢Qué informacién puedes obtener de la tabla?

b) ¢Cual es el promedio de los puntos alcanzados por los equipos?
¢) ¢Cual de los equipos se alejé mas de este promedio?

d) ¢Cual de los equipos se acercé mas a este promedio?
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15. Juan Carlos pagd por un juego de sala $ 9000, gasté ademas
$ 3575 en un adorno para la mesa de centroy $ 1000 en la
transportacion. Si Juan Carlos disponia de $ 30000. ;Cuanto
dinero le quedo?

16. Encuentra los numeros que faltan. Cada bloque es la suma
de los dos que le sirven de base.

[ ]

( 8235 |
[ 4325/ 50293] 200 | )

17. Ladiferencia de dos nimeros es 6 350. Si el minuendo es 29 000.
¢ Cual es el sustraendo?
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La suma de dos nimeros es 14000 y su diferencia es 6 000.
¢Cuales son los nUmeros?
Marca con una X la respuesta correcta. ; Con qué operacion
comprobarias la suma de 10320y 19090?
a) ___19090-10320 b) 29410+ 10320
) ___29410-19090 d)___28410-19090
De los siguientes pares de numeros marca con una X cual de
ellos suma 28 000 y su diferencia es 10 000.
a)__ 8000y 18000 b) __ 9000y 19000
¢)___10000y 18000 d) ___ 20000y 8000
En la siguiente tabla se muestran las cifras aproximadas del
total de especies, en los grupos de vertebrados antillanos
(excluyendo los marinos) .

Grupos Especies totales
Peces dulceacuicolas 74
Anfibios 174
Reptiles 474
Aves 558
Mamiferos terrestres no voladores 95
Murciélagos 59

a) ¢En cuanto exceden las aves de los restantes grupos men-
cionados en la tabla?

b) Investiga cuales de las especies que aparecen en la tabla
habitan en tu comunidad.
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En la siguiente tabla se muestran las alturas que alcanzan
diferentes picos de nuestro archipiélago.

Pico Real 1972 m
Pico Cuba 1872 m
Pico Bayamesa 1752 m
Pico San Juan 1140 m
\ Pico del Cristal 1231m p

a) ¢ Cual es el de mayor altura? Investiga en qué grupo mon-
tafoso se encuentra.

b) Investiga si el Pico Everest, considerado como el de mayor
altura en el mundo, es de mayor, menor o igual altura que
la suma de los tres picos mas altos de Cuba.

2.3 Multiplicacion y division escritas

’. Calcula:

a) 3193619 f) 81065 - 64
b) 72301 - 28 g) 5278 -73
c) 35062 - 37 h) 1435 .82

d) 30748 - 46 i) 6732991
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2. Observa los ejemplos y realiza el resto de los calculos de
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forma similar. Ejemplos:

- 2375126: 10 cociente: 237512; resto: 6
- 2375126 : 100 cociente: 23751; resto: 26
-+ 2375126 : 1000 cociente: 2375; resto: 126

a) 234212:10 cociente: ; resto:
b) 142678 : 1000 cociente: : resto:
c¢) 2475996 : 100 cociente: ; resto:

Completa los espacios en blanco.

a) 234212 cociente: 2 342; resto:

b) 5758654 : cociente: ; resto: 654
Q) ;10 cociente: 793 193; resto: 8
Calcula:

a)78034| 22 b)27545[ 42 ¢)19120[ 25  d)56428| 53

e)55073[.33 ) 79073 14 q) 39205 25 h)47618[ 27
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5. Calcula:
a)46:21;97:32;88:43;67 :54;96:62

b) 139:21;238:72; 199:33; 359:44;389:93

C) 326 :62; 498 : 82; 338 :83;499:94; 299 :73

d) 1099:32; 1396 :43; 1198 :52; 2867 :61; 1587 : 22

65



66

MATEMATICA

e) 1497 :34; 1498 : 44, 2838:54;3879:73;2011:64

) 1726:31;3424:42; 2312 :53; 2616 : 84

Calcula y controla:

a) 459 :30; 6783 :40; 8527 :20; 9084 : 50

b) 97482 : 30; 60789 : 50; 56 502 : 40; 973458 : 80
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C) 6643 :54; 7098 :41; 181976 :43; 5987 : 82; 93072 : 21

d) 67914:21; 106062 : 33; 29936 : 62; 70399 : 33; 102986 : 31

e) 156228 :47; 9374 :29; 1544 :58; 994336 : 56; 67998 : 97

f) 5166 :63; 7990 :94; 139879 :43; 71149:22; 6074 : 29
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g) 33306:61; 2985 :39; 139879:43; 9526 :87; 71346 : 22

h) 528780 : 84; 356304 : 48; 479356 : 53; 984590 : 28

Si sabes la cantidad de pupitres que hay en un aula de la es-
cuela y la cantidad de aulas que hay en esa escuela, ;cdmo
saber la cantidad de pupitres que hay en la instituciéon escolar?
Nota: pon cuidado al responder, puede que necesites hacer
aclaraciones al respecto.
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8. En uno de los potreros de una granja habia 442 reses; en

otro 389.
a) Agrega una pregunta para transformar este texto en un

problema de sustraccién.

b) En el verano se trasladaron 548 reses hacia una finca vecina.
Llegado el momento se comenzé con la vacunacién de la
masa ganadera. En la primera hora se vacunaron 48 reses, en
la segunda 50 y en la tercera 52. De continuar a este ritmo,
ien qué tiempo mas debe terminar aproximadamente la
vacunacion de todo el ganado de la granja?
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9. Observa cada grafico.
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a) Razona y marca con una X solo las afirmaciones que sean
verdaderas. Explica por qué no elegiste las demas.

Color de lapices en los educandos de cuarto grado

___La mayoria de los educandos tienen lapices azules.
___Latercera parte de los educandos tiene lapices rojos.
___Ningun educando de cuarto grado tiene lapiz de color
carmelita.

b) unidad |

- 1. refresco gaseado
2. jugo natural

: 3. batidos
1 @| (3)

bebidas

Encuesta a 45 escolares. Se toma como unidad, la ma-
tricula de 4.° grado.

___ Todos los educandos encuestados prefieren los jugos
naturales.

___La matricula de 4.° grado es de 30 educandos.

___La cantidad de educandos que eligié refresco gaseado
es la mitad de los educandos que eligieron jugo natural.
___ La mitad de los educandos de cuarto grado eligieron el
batido.
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10. Interpreta la grafica y responde:

a) ¢(De qué fuente procede la
nuclear mayor parte de la energia que
se necesita en el mundo?

b) ¢ Cual es la fuente que aporta

menor cantidad de energia con

respecto a las demas?

carbén ¢) Si se termina el petréleo, ¢ cudl
es la mayor fuente de energia

petréleo  gye pudiera explotarse?

agua

gas natural

d) ;Qué fuentes de energia natural no se relacionan en el
grafico? Menciona las que sepas. En caso contrario, investi-
ga en las paginas web u otras fuentes de informacion.

2.4 Fracciones numeéricas

1. Expresa las partes rayadas como fracciones impropias y como
numeros mixtos.

Fraccion:

b)

\
\

Fraccion: NuUumero mixto:

7
22
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Busca nuevas fracciones para representar las partes rayadas.

a)3

b) 1
6 4

V777
77

La figura representa una cuerda que ha sido dividida en 6 par-

tes iguales, 1 de la cuerda miden 8 m, icudl es la longitud de
4

la cuerda?, jcuanto mide cada una de las 6 partes en la que se
dividié la cuerda?

- L

¢Cuantos centimetros son: 5% m?

¢Cuantos centimetros hay de diferencia entre 3 % my 3% m?
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6. Antonio demora % h para ir de su casa a la institucién es-
colar. §En cuantos minutos debe hacer el recorrido de ida y

vuelta?

7. Una sorbetera demora % h para convertir en helado 5 L de
jugo de frutas. Si comenzé a elaborar helado a la 1: 20 p.m.,

ia qué hora debe terminar?

8. Resuelve, realiza el calculo en la mente.
a) Si % de 20 es 10. ; Cuanto es % de 20?

b) Si % de 18 es 6. ;Cuanto es % de 18?

c)Si % de 20 es 5. ;Cuanto es % de 20?

d) Si % de 10 es 2. ;Cuanto es % de 20?

73



9.

10.

11.

12.

74

MATEMATICA

¢Cual es la fraccién propia que puedes formar con los nu-
meros 2y 5?, ;cual, la fraccién impropia?

¢ Cual es el mayor nimero de fracciones que puedes formar
con los numeros 3; 7y 11?, jcudles de ellas son propias?

En el cumpleaios de Luisito se dividieron en 6 partes igua-
les cada una de las 6 tortas que su tio le regal6. Su mama
separ6 dos partes de cada torta para colocarlas en la mesa
bufet. ; Cuantas tortas se colocaron en la mesa bufet? (Pue-
des representar la solucién) .

La distancia entre dos pueblos es de 7 km; para llegar al
puente que limita a ambos territorios se deben recorrer 4 km.
Expresa mediante fracciones las partes en que el puente di-
vide al camino.
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Laura tiene 12 libros de cuentos y ha leido 4 de ellos. Expre-
sa mediante una fraccién la cantidad de libros que le faltan
por leer.

Escribe cdmo se leen las fracciones siguientes:

a) %;
b) %:
Q) %:
d) %:
e) %:
f I
9) %

Construye un rectangulo de 4 cm de ancho y 6 cm de largo,
dividelo en tres partes iguales.
a) Colorea en color azul % y el resto en color rojo.

b) ¢ Qué parte del rectangulo pintaste de rojo?
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En la figura:

ABCD es un rectangulo de lados AB=4cmyDA=2cmy
se sabe que ABCD es del rectangulo AEFD.

a) Traza el rectangulo AEFD.

b) Diga las dimensiones de AEFD.

¢) De no ser rectangular, ;qué otra forma pudiera tener la
figura que sirva a ABCD como unidad?

(Nota: las cuadriculas trazadas de fondo son iguales).

D C

A B

Un articulo dedicado a la conservacidon del medio ambiente
ofrece la informacién siguiente:

“Enfrentamos una situacion alarmante, ya que se calcula
que mas de 16 000 especies conocidas de plantas y animales
estan a punto de desaparecer. Por mencionar unos pocos
ejemplos, % de las especies de coniferas (grupo de plantas
que incluye pinos, abetos y araucarias), 225 de las aves, % de
mamiferos y % de anfibios sufren la amenaza de la extin-
ciéon. Estas cifras son tan solo la cima de un iceberg colosal

de declive y muerte.”

a) Investiga los significados de las palabras: coniferas, abe-
tos, iceberg y araucarias.

b) Reformula el texto de modo que las fracciones sean sus-
tituidas por cantidades naturales.
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18. En latabla que se muestra a continuacion, se resume el ende-

mismo de los seres vivos terrestres del archipiélago cubano:

Total Endémicas Fraccion aproximada

Plantas 7941 3553

Animales 11690 4825

Total de seres vivos 19631 8378
terrestres

19.

a) Investiga el significado de la expresién: “el endemismo
de los seres vivos”, utilizado en este ejercicio.

b) Expresa aproximadamente la fraccién que representa el
endemismo de plantasy la fraccién que representan los ani-
males del total de los seres vivos segun los datos extraidos
de la tabla.

*Un agricultor lleva una canasta con naranjas. Encuentra a
tres amigos y les da, al primero, la mitad de las naranjas mas
dos; al segundo, la mitad de las que le quedan mas dos, y
al tercero, la mitad de las sobrantes mas dos. Al final sobré
una naranja. ;Cuantas llevaba al principio?

(Tomado del folleto: Los problemas aritméticos en la ensefanza
primaria, material complementario editado para talleres del
Convenio Educacién Primaria. Save the children).
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Calculamos con numeros naturales.
Trabajo con fracciones

3.1 Ejercicios con numeros naturales y fracciones

9. Luis echd en su alcancia tres billetes de $ 5 . En total echd

78

en su alcancia:

a)___$5
b) ___$10
o__ $15
d__$20

Un reloj toca una campanada cada 5 min. ;Cuantas campa-
nadas habra tocado cuando hayan transcurrido 45 min?
a)__ 5

b) 8
¢o__ 9
d__ 10

De las afirmaciones siguientes marca la que es correcta.
a)___ 700 ¢ son mas que $ 8

b) ___ 4 kg equivalen a 400 g

¢) __ 1270 mm son menos que 140 cm

d)__ 2 mequivalen a 20 cm
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4, Maria tiene 8 billetes y en total tiene $ 100. Entonces tiene:
a) ___ 4 billetes de 20 pesos y 2 monedas de 5 pesos.
b) ___ 4 billetes de 20 pesos y 4 monedas de 5 pesos.
¢) __ 3 billetes de 20 pesos y 5 monedas de 5 pesos.
d) __ no se puede saber.

5. En una coleccion de monedas Ana tenia 8 monedas de
5 pesos y 2 monedas de 3 pesos. Raul tenia 10 monedas
de 5 pesos, una moneda de 3 pesos y dos monedas de
1 peso. Se realiz6 un calculo y se obtuvo 101 pesos.
¢ Qué se calculé?

a) __ el total de dinero que tenia Ana.
b) el total de dinero que tenia Raul.
c¢) __ el total de dinero que tenian ambos.

6. José pesa 10 kg mas que Mario. Yisell pesa 5 kg mas que
Mario. José pesa 2 kg mas que Luis.
¢ Quién pesa mas?
(Deja por escrito los calculos o la manera en que procediste
para resolver el problema) .
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7. Un rollo de tela tiene 18 m. Olga compra la mitad del rollo.
Selecciona la longitud correspondiente a la tela comprada

por Olga:
a)__2m ¢)___ 900 cm
b) 18 cm d___10m

8. En cada figura todos sus lados son iguales. Cada lado tiene
una longitud de 8 cm. ;Cuadl es la suma de las longitudes de
sus lados?, ;de cuantas formas diferentes puedes calcular?
Deja por escrito los calculos.

a) b) A 9 ) d) Q

9, La siguiente tabla muestra la cantidad de billetes que se
recauda en dos horas en una tienda. Cada rayita representa
10 billetes.

Tipos de billetes Conteo Total de billetes
1 peso HH HH 111

5 pesos HH HH 111

10 pesos HH HH HH |

20 pesos HH HH HH

50 pesos HH 111

100 pesos HH [

a) ¢De cual denominacién es el billete que mas se recauda?
b) ¢ C6mo averiguar el total de dinero que hay en la tienda?
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Observa los pares de datos siguientes.

El inico par que cumple con la relacién es equivalente a es:
a) _ 4km ——— - 400 m.

b) . 1dm ——— > 10 m.

__3$3 > 30 ¢.

d__2000m — 2 km.

Un nifio compra un bocadito de jamoén que cuesta veinti-
cinco pesos, su mama paga con 2 billetes de cinco pesos y el
resto en monedas de $ 3. ; Cuantas monedas debe entregar?

En una cooperativa agropecuaria se encuentra funcionando
un proyecto socioproductivo que apoya la alimentacién de
los docentes y educandos de una institucién escolar; entre
las entregas realizadas se encuentran:

a) 43 kg de viandas

b) 42 000 g de frijoles

¢) 270000 dg de carne de conejo

¢ Cual fue el producto de mayor masa?

Junto a tus compaferos de escuela investiga acerca de los
resultados de algunos de estos proyectos y formula proble-
mas aritméticos con los datos recolectados.
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413. Luis y Ramodn salen de sus casas hacia la institucion escolar
en bicicleta. Extrae los datos de la ilustracién y responde,
iqué distancia recorren entre los dos? Expresa el resultado
en dos unidades de medida.

Casa de
Luis

14, Jorgito formé un tridngulo con tres varillas cuya longitud
total es de 10 cm. Si dos varillas tenian longitud de 3 cm
cada una, ;cuanto media la tercera varilla?

Respuesta

(Deja por escrito los calculos o la manera en que procediste
para resolver el problema) .
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*Un grupo de educandos va de excursion. Recorren una dis-
tancia de 3000 m en bicicleta y el resto del viaje lo hacen
en un camién hasta llegar al lugar deseado. En el viaje de
regreso hicieron los 10 km del recorrido total en 6mnibus.
iCuantos kildbmetros recorrieron en camién para llegar al
lugar de la excursién?

Respuesta

Con un kilogramo de pienso se alimentan 25 gallinas.
¢Cuantas gallinas se alimentaran con todos los sacos de la

ilustracion?

El grafico representa dos elevaciones.
¢ Cuantos metros diferencian a estas elevaciones?

900 m
6

00 m

A\
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18 En un agromercado aparece un cartel con la siguiente in-
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formacion:

Productos Unidad de masa Precigep;;::idad
Malanga 11b $ 50,00

Yuca 11b $ 10,00
Guayaba 1 kg $ 30,00
Frutabomba 11b $ 20,00
Platano 1 kg $ 10,00

Papa 11b $ 5,00
Calabaza 11b $ 6,00

Teniendo en cuenta que 1 kg es aproximadamente 2 Ib y los
precios de los productos que aparecen en el cartel, responde:
a) {Qué producto es el de mayor precio? ;Cuales tienen
igual precio?

b) Si tu mama te da $ 150,00 para comprar viandas, ; con ese
dinero puedes comprar una libra de cada vianda? ;Te sobra
dinero?

¢) Carlos tiene $ 200,00 y compra 1 frutabomba de 5 |b; con el
dinero que le queda ;cuantas libras de guayaba puede com-
prar? ;Le sobrara dinero? ; Cuanto tienen que devolverle?
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d) Eduardo quiere comprar guayabas. ; Cuantas libras podra
comprar si tiene solo $ 60?

e) Si para hacer unos bunuelos y unos casquitos de guaya-
ba la mama de Rosa le ha encargado, 3 Ib de yuca, 1 Ib de
malanga y 4 Ib de guayaba, ;qué dinero debe llevar Rosa
como minimo?

f) Si para hacer un pomo de mermelada de guayaba se nece-
sitan como minimo 3 Ib de guayaba y cada libra de guayaba
son, aproximadamente, tres guayabas, ;cuantas guayabas
se necesitan para hacer mermelada para cinco pomos?
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En el ejercicio siguiente se encuentra representado con sim-
bolos un ntimero natural; si el {§ representa una centenay el
. una unidad, escribe en el recuadro cual es el numero.

‘ Escribe cdmo se leen los numeros siguientes:
a) 200
b) 300
¢) 800005
d) 734866
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21 Resuelve, deja los calculos por escrito.

22. Descompdn como suma de multiplos de potencias de diez
los nUmeros que se relacionan a continuacion:

a) 345
b) 40001
c) 887654
d) 675123
e) 364008
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Completa las secuencias de numeros dadas, segun el patrén
que se ha tenido en cuenta para cada caso:

a) 456; 471; ; ; ;531

b) _ ;2507; 2517,
2557

c) 34576; ; 34594; 34603;

d) 813740; 813752;

Describe el patron de formacién en cada caso.

Calcula:
a)346-46 +450:5

b) 219065 : 35 + 628 - 54

c) (13475-896) - 15 + 205

d) (17217 - 12345) - (1560 : 24)
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‘ Completa la tabla siguiente.

48590 283
l 127 364 | 100599 | | J

Determina el valor de la variable en cada una de las igual-
dades siguientes:
a)98-.a=1470

b)c-23=1104

c) k:38=1596

d) 3352 :t=332
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Talia tiene un bizcocho de 20 cm de largo. Le da la décima
parte del bizcocho a su amiga. { Cuantos centimetros de biz-
cocho se comié Talia?

a)__ 20cm b)__18cm ¢)__10cm d) __ 2 cm

Una persona pesa 72 kg, ha comenzado a realizar ejercicios
fisicos para mantenerse en forma y en una semana ha per-
dido 2000 g de peso. ;Cuantos kilogramos pesa al final de
la semana?

a)_ 1928g b) __ 74kg c)___ 70kg

Formula la pregunta y resuelve.

Juan tiene en su cuenta de ahorro $4535 y realizé una
extraccion de $1234.

Enlaza los elementos de la columna A con la columna B
segln corresponda.

1 semana

10 anos
365 dias

1 mes 7 dias

—_
Q
ot
o >

1 década 30 o 31 dias

15 dias
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Observa las partes sombreadas en el papel cuadriculado.
¢Qué fraccién del cuadrado mayor representa cada una de
estas partes?

Divide en tercios la figura que aparece a continuacién. ;De
cuantas formas se puede dividir?

Marca con una X la propuesta en la que se puede determinar
por simple inspeccion la fraccidon que corresponde a cada
parte sombreada:

A B C D E
a) AyB
b) CyE
Q) ByE
d) CyD

e) Segun la seleccién anterior, ;podran representar esas fi-
guras la misma fraccién?
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¢Cuantos de estos circulos debo sombrear para representar

la fraccién 3. ?
4

a)___ 3circulos

b)  1circulo

¢) __ 4circulos
d_ % de un circulo

Pedro compré un helado en $25 y comenté a sus amigos
que le habia costado % del dinero que tenia. ; Qué dinero
tenia Pedro?

Representa como numero mixto las fracciones impropias si-
guientes:

En el receso se consumieron %3 de naranjas, pues a cada
nifo se le dio media naranja.
a) ¢Cuantas naranjas enteras se consumieron?

b) Comenta con tus compaferos, ;por qué es importante el
consumo de citricos para el organismo humano?
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La mama de Susana dividié una barra de guayaba en 10

partes iguales. Susana se comié % de la barra de guayaba

y su hermano 3..
10

a) ¢{Cual de los dos comioé la mayor parte?
b) Investiga qué beneficios brinda la guayaba al organismo
humano.

Representa en el rayo numérico (segmento unidad: 3 cm) .

1. 7.11. 2.5

"6 6 6’ 6 6

-

0. 4
6 6

-¢A cuantos centimetros del punto 0 queda representada la
fraccién % ?

Escribe el término que falta en cada fraccién para que los
pares de fracciones sean equivalentes.

1.0 p2.4 43.0 glo

A3=% P3=75 9g-;

Marca con una X las parejas de fracciones que son equivalentes.

=
0313
0273
023
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Una de las principales fuentes de ingreso a la economia de
nuestro pais es el turismo, para ello se ha invertido en la
compra de dmnibus para la transportacion de los turistas. Si
en cada uno de ellos caben 48 personas, incluidos el guia, el
chofer y su ayudante.

a) ¢Cuantos turistas pueden viajar sentados en 12 de estos
omnibus?

b) Investiga cuanto dinero se ingresé en el pais por con-
cepto de turismo en el ultimo semestre registrado y a qué
renglones de la economia ha sido destinada.

Nuestro deporte nacional es el béisbol; el cuartel general
de los Tigres avilefios, el estadio José Ramon Cepero, tiene
una capacidad para 10000 aficionados. Si el primer dia del
play off contra el equipo Granma asistieron 8 765 personas
y el segundo dia 1245 personas menos que el primer dia.
a) ¢Cudntas personas asistieron el sequndo dia?

b) ¢ Cuantas personas asistieron entre los dos dias?

c) Si el costo de un ticket es de $5,00 ; cuanto se ingreso por
concepto de entrada?
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.. El peso medio de las osas polares de la region occidental de
la Bahia de Hudson, en Canada en 1980 era de 650 Ib. Por
el desplazamiento progresivo del hielo del océano Artico en
2004 su peso medio llegaba solo a 507 |b. Marca con una X
la respuesta correcta.

El peso medio de las osas polares disminuy6 en:

a)___ 5071b

b) 1157 1b

A__ 1431b

d) __ los datos no son suficientes

Un grupo de nifos investiga sobre las personas que practi-
can deportes en su comunidad. La tabla siguiente muestra
los resultados de una encuesta aplicada.

19 a 25 12 35
26 a 34 24 42
35a44 15 18

. 450mas 18 15

Las edades en las que mas personas practican deporte son:

a) __ 19a25
b)_ 35a44
¢ 26a34

d) 450 mas
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El grafico siguiente representa el gusto por las asignaturas
de los educandos de un aula.

20
18
16
14
12
10

8

6
4
2

0 Lengua Educacion Matematica Educacién
Espaiiola Plastica Musical

Marca con una X la afirmacion verdadera:

a) ____ Hay tantos educandos que les gusta Educacion Plas-
tica como Lengua Espanola.

b) __ Hay mas educandos que les gusta Matematica que
Lengua Espafola.

¢) ___ Hay mas educandos que les gusta Educacion Musical
que Lengua Espafiola.

d) ____ Hay tantos educandos que les gusta Matematica

como Educacion Plastica.



UNIDAD 3

. La grafica siguiente expresa los resultados de la cantidad
de paises que votaron a favor de poner fin al bloqueo eco-
némico a Cuba, impuesto por Estados Unidos, desde la 1.2
votacion en 1992, con un periodo de diferencia de 10 afios y
hasta el 2016, en la Asamblea General de Naciones Unidas.

200
180
160
140
120
100
80
60
40
20

0 1992 2002 2012 2016

a) ¢En qué ano se obtuvo la mayor cantidad de votos a favor
de poner final bloqueo econémico a Cuba?

b) Si en el aino 1992 votaron a favor del fin del bloqueo
59 paises y en el 2002 votaron 114 paises mas que en esa
edicién, ¢ cuantos paises votaron a favor de Cuba en el 2002?

¢) ¢Como han variado los resultados de las votaciones en la
Asamblea General de Naciones Unidas desde 1992 hasta la
fecha? Comenta con tus compafieros por qué ha ocurrido
esta variacion.

97
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48. Observa el pictograma siguiente y responde:

98

Milanesas | &0 & &

Papas fritag] & O O O O O O

Pastas NN NN

(
(
(
C
(
(

Pollo

Asado (NG I RN

Cada & representa 1000 personas

a) ¢Qué informacién representa el grafico?

b) Coloca los datos en una tabla.

¢) A partir de la informaciéon que se muestra, marca con una
X la afirmacion correcta:

____Hay mas personas que prefieren pastas que pollo.
___Hay mas personas que prefieren papas fritas que asado.
___Hay menos personas que prefieren pollo que pastas.
___Hay menos personas que prefieren asado que milanesas.

d) Escribe un titulo para el pictograma:




UNIDAD 4

Geometria

4.1 Recta, semirrecta y segmento

1. Marca con una X las formas correctas para denotar las rectas.

a) ___ Por una letra minuscula.

b)___ Por nUmeros pares.

¢) ___ Por una letra mayuscula intermedia.

d)__ Por dos puntos cualesquiera denotados con letras
mayusculas.

2. Situa tres puntos diferentes en un plano, de manera que
gueden determinados 3 segmentos. ; Cuantas posibilidades
existen?
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3. Observa los pares de rectas. ; Puedes identificar el par donde
las rectas son pararelas y en cual no son paralelas? ; Por qué?

a) b)

4. Utiliza el borde de la regla o el cartabon y dibuja sobre las
cuadriculas:
a) dos rectas paralelas b) dos rectas perpendiculares

B, Traza con lareglay el cartabon:
a) dos rectas paralelas b) dos rectas perpendiculares
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6. En la figura siguiente destaca en colores diferentes:
a) dos rectas que sean paralelas;
b) dos rectas que se corten;
¢) el tridngulo mas grande;
d) el triangulo mas pequefio,y

e) un rectangulo.
H G

C D
7. :Cuantas semirrectas y cudntos segmentos hay en esta figura?

Q R

8. Traza las rectas GH y KL que se corten en un punto P.
a) ¢Cudntas semirrectas se forman?
b) Némbralas.
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9. Traza una recta que pase por Ay por D.

°
D

a) ¢Cudntas semirrectas han quedado determinadas?

b) Traza un punto E entre Ay D. ;Cuantas semirrectas hay

ahora?

¢) ¢{Cudantas semirrectas se forman si se trazan en la recta

4 puntos?

10. Los puntos A, B y C determinan tres segmentos sobre la
recta n.

A

Completa la oracién:
Sobre la recta n los puntos A, Cy B determinan los segmentos

'] ]

11, En la figura siguiente se localizan segmentos diferentes.
D c
o
A B
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12, Marca con una X la respuesta que indica la cantidad total de

segmentos que aparecen en la figura.

M P
Q
R S
a) ___ 8 segmentos C) ___ 7 segmentos
b) __ 9 segmentos d) __ 6 segmentos

13\ Sien lafigurase coloca un punto D entre Cy B, se obtienen:

@ L ®

A C B
a) ___ 3 segmentos b) __ 5segmentos
C) ___ 6 segmentos d) ___ 4 segmentos

14, ;Cuantos segmentos hay en la figura? Némbralos.

D q

15. La recta y el plano son ilimitados. Explica qué quiere decir

esta expresion.
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MATEMATICA

Estima la longitud de cada uno de los segmentos. Luego
mide en milimetros y expresa después en centimetros sus
longitudes aproximadas.

Ejemplo: AB=73 mm ~ 7 cm
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. Braulio ha realizado un croquis para reflejar la distancia
gue hay desde su posicion hasta la de otros objetos.
a) ¢Cuantos centimetros separan a Braulio de cada uno de
los objetos representados?
b) ¢ Qué figura determina la menor longitud entre cada ob-
jeto y Braulio, o entre dos de ellos?
) Si cada centimetro en el croquis representa medio metro
de la distancia real, {a qué distancia se encuentran la flory
la mochila?, ¢y Braulio de su bicicleta?

18. Para ir de la casa de Oscar a la de Maria hay que seguir el
camino sefalado. ;Cuantos metros hay que recorrer desde
una casa a la otra, si cada centimetro representa 8 m?
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‘ ¢Qué distancia debe recorrer el zunzun, para llegar a cada flor?

106

a) Si vuela en linea recta desde su posicion a cada una de
las flores.

b) Si vuela de una flor a otra hasta pasar por todas. Conside-
ra al menos dos recorridos diferentes.

(Considera que: cada centimetro en la ilustracion represen-
ta 5 cm en la realidad) .

x
¥ 4

¢) ¢{Cual fue el recorrido mayor?
d) ;Cual fue el recorrido menor?
e) ¢Cuales fueron los recorridos de igual distancia?
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En el mapa aparece representada una parte de Cuba.

a) Calcula la distancia aproximada que hay desde La Habana
hasta Nueva Gerona, en la Isla de la Juventud.

b) ¢Cuantos kilbmetros hay como minimo entre Pinar del
Rio y Matanzas, si pasas primero por La Habana?

La Habana Mat%nzas\ﬁ

[ )
Pinar de Rio

Escala: 1:20 km

40 20 0 20 40km

10




MATEMATICA

4.2 Plano, semiplano y angulo

1.

108

Traza una recta p. Destaca en colores diferentes los semipla-
nos que se forman.

a) Traza dos puntos My N que estén en un mismo semiplano.
b) Traza dos puntos E'y F que estén en diferentes semiplanos.
c) Traza los segmentos MN y EF. ¢En cuéal de los dos casos el
segmento trazado corta el borde de los semiplanos?

Traza una recta my los puntos O, P, Q, R de forma tal que
los segmentos OP y QR estén en semiplanos opuestos y sea
posible trazar el cuadrilatero OPQR.

¢ Qué lados del cuadrilatero cortan a la recta m? ;Por qué?

Escribe en cada angulo las palabras lados y vértices donde
corresponda.
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4 Completa la inscripcion que corresponde a cada angulo.

N

A £

M L C B A
Denota el angulo: Denota el angulo:
Segun su amplitud es: Segun su amplitud es:

5. Denota con tres letras cada uno de estos angulos. Escribe
sobre la linea las notaciones empleadas para cada uno.

-

6. Mide los angulos siguientes.

2 5
1 \GO/
3 Y4\

¢Cuales son rectos?
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7. :(Qué angulos representan las manecillas del reloj a las 3 en
punto? ;Y a las 9? Dibujalos.

8 Localiza a tu alrededor objetos en cuyos bordes se identifi-
quen angulos rectos. Esboza a mano alzada dichos objetos
y destaca los angulos identificados.

9, Mide los dngulos interiores de las figuras.

C
G F
A& / /
B D E
a) Completa los espacios en blanco:

Angulos mayores de 90°
Angulos menores de 90°
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10. Dibuja en una hoja de papel un triangulo y como se indica
en la ilustracion, recorta cada angulo.

2

N
NG AN

a) Coloca los angulos recortados uno a continuacién de otro
haciendo coincidir un vértice y un lado cada vez que colo-
gues uno de ellos. ; Qué tipo de angulo se forma?

11, Traza con la ayuda de un semicirculo graduado angulos que
midan:

a) 40° b) 90°
c) 37° d) 160°
e) 60° ) 180°
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42. En el cuadrado PQRT se han trazado los segmentos PRy QT
que se cortan en el punto O. Destaca los 8 angulos rectos
que quedan representados y los 4 angulos llanos.

Angulos rectos . R Angulos llanos

F Q

13, Pon el reloj en la hora indicada en cada caso. Para ello dibuja
las manecillas.

6: 50 a.m. 3:30 p.m.

a) ¢Cuanto mide aproximadamente cada angulo formado
por las manecillas? Utiliza el semicirculo graduado.
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4.3 Poligonos y cuerpos con caras planas

UNIDAD 4

1. Une los puntos, comienza siempre por el nimero 1y vuelve
a él.

a) Escribe el nombre de los poligonos formados.

1

1

1

2. Observa las figuras en la ilustraciéon. Agrega en cada sec-
cion otras figuras semejantes. Fijate que las longitudes de
los lados pueden variar, no la cantidad de lados.

e

\
N

~
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‘ Completa la tabla y tendras lo esencial de esas figuras planas.

Triangulos Cuadrilateros
Cantidad de: Cantidad de:
___Vértices ___Vértices
___lados ___lados
___angulos ___angulos

. Dibuja tres puntos en cualquier parte del espacio marcado.
Une los puntos con rectas. ; Qué figura obtienes?

\ J

Utiliza una regla o cartabén para trazar segmentos. En cada
inciso escribe el nombre del poligono con la menor canti-
dad de lados que puedes formar. ;Por qué?

f) b) ¢ ) e
a), . . c.

[ J ° PY
\, J
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6. Dibuja cuatro puntos en cualquier parte del espacio marca-
do. Traza los segmentos determinados por dichos puntos,
de modo que obtengas una linea poligonal cerrada, que
encierre solo una parte del espacio. ; Qué figura obtienes?
a) __cuadrado b) __ rectangulo
c) __ trapecio d) _ rombo
e) __ Solo una figura de cuatro lados (cuadrilatero) .

4 Y

. W

7. Las figuras 1; 2; 3y 4 que aparecen a continuacién son cua-
drilateros.
a) Traza en cada figura una recta de unién para dos de los
vértices no consecutivos.
¢Qué figura obtienes ahora?
¢Cuantas?
b) Ahora traza otra recta de union de los otros dos vértices
no consecutivos.
¢En cudntas partes ha quedado dividida cada figura de cua-
tro lados ahora?
¢ Qué forma tienen estas partes?
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8. Traza un triangulo. Denétalo.
a) Nombra sus lados:
b) Nombra sus angulos:

09, Denota los triangulos que aparecen a continuacion, luego:
a) Estima las longitudes de los lados de cada tridngulo.
b) Mide cada uno de ellos.
¢) Compara las longitudes estimadas con los resultados de

las mediciones. ’;

10. Determina todos los tridngulos de la figura en los que F es
uno de sus tres vértices.
a) Mide las longitudes de los lados de los triangulos.
b) Indica con tres letras dos angulos de la figura. Midelos.

G
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11. Traza los segmentos que enlazan en una secuencia los pun-
tos dados, ¢qué figura se ha formado?

12. Traza un par de rectas paralelas. Traza otro par de rectas
paralelas de modo que estas se crucen con las que trazaste
primero.

a) Colorea el paralelogramo que se formé en la regién co-
mun a ambas franjas.

13. Construye un paralelogramo con regla y cartabon. Denétalo
y nombra los segmentos de sus lados.

a) ¢Es el rectangulo un paralelogramo? ;Por qué?
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15.

MATEMATICA

Marca con una X el par de segmentos para los que se cumple:
En el rectangulo ABCD son lados iguales:

o D C
a)__BCy(CD
b)__ ADyDC
¢)__AByBC
d__AByCD A B

Con los puntos dados determina:

a) Un tridangulo y un segmento que corte al triangulo.

b) Un tridngulo y un segmento que no corte al triangulo.
¢) Un tridngulo y un punto exterior a este.

d) Un trapecio y un punto interior en este.
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‘ ¢Cuantos triangulos y cuantos cuadrilateros estan incluidos
en cada una de estas figuras? Némbralos.

" D F C 2) <
H
[\ K
A E B E I J F
3 p 0
i
M R N

*En el triangulo MNO se han trazado tres segmentos para-
lelos a uno de sus lados.

O

M N

- Se puede afirmar entonces que en la figura se han formado:
a) __ 4 tridngulos y 4 cuadrilateros.
b) __ 4 cuadrilateros y 6 triangulos.
¢) __5triangulos y 6 cuadrilateros.
d) _ 4 tridngulos y 6 cuadrilateros.




MATEMATICA

18. *Observa la ilustracién y completa la oracion:
Se puede afirmar que en la ilustraciéon aparecen incluidos,
rectangulos y triangulos.

19. De los cuadrilateros siguientes:

Marca con una X: el que tiene los lados opuestos paralelos
y los lados consecutivos perpendiculares es el cuadrilatero
numero:

152 ;3_ ;4

20. Un poligono tiene cuatro lados iguales y se conoce que dos
de sus lados consecutivos no son perpendiculares. Se puede
afirmar que ese poligono es un:

a) __ tridangulo b) _ cuadrado
¢) __rectangulo d) _ rombo

21 Construye y denota:
a) Un cuadrilatero.
b) Un paralelogramo.
¢) Un rectangulo.
d) Un cuadrado.
e) Responde: ;en qué se asemejan y en qué se diferencian
cada una de las figuras trazadas?
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22\, Marca en cada fila las propiedades que corresponden a la
figura dada.

Un par Dos pares Cuatro | Cuatro
de lados = de lados angulos  angulos
paralelos paralelos rectos ' iguales

Cuatro

Figuras
9 lados

cuadrilateros
trapecios
paralelogramos
rectangulos
rombos

cuadrados

23\ Escribe el nombre de los poligonos que te recuerdan los
objetos siguientes:

Hoja de Cartabon Celdas de Sobre de carta con
papel un panal solapa abierta

24. Traza, auxiliandote de papel cuadriculado o de regla, car-
tabon y compas:

a) un cuadrilatero no trapecio;
b) un trapecio paralelogramo;
¢) un paralelogramo no rectangulo;
d) un rectangulo no cuadrado;

121



MATEMATICA

e) un rombo no cuadrado;
f) un cuadrado, y
g) un triangulo que tenga un angulo recto.
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. Une con flechas segun corresponda:

Tridngulo Cuadrilatero con dos lados paralelos.

Trapecio Paralelogramo con cuatro angulos rectos.

Paralelogramo con los cuatro lados iguales.

Cuadrado Cuadrilatero con sus lados opuestos paralelos.

[ )

[ ]

(Rectangulo ]  Poligono de tres lados.
[ ]

[ )

[

Paralelogramo] Paralelogramo con sus cuatro angulos rectos
y sus cuatro lados iguales.

Resume en el cuadro siguiente las propiedades que conoces
de los cuadrilateros.

Trapecio

Paralelogramo

Rectangulo

Rombo

LCuadrado p




MATEMATICA

27. Recorta el circulo y déblalo por un didmetro cualquiera.
¢ Qué observas? Comenta con tus compaferos la causa de
lo que ocurre al doblar el circulo por uno de sus didmetros.

28. Recorta el triangulo ABC y ddblalo por la linea de puntos.
¢ Qué observas? Comenta con tus companeros la causa de lo
que ocurre al doblar el triangulo.

@)
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4.4 Concepto intuitivo de movimiento. Figuras
simétricas

\Selecciona, marca con una X la accién que debes realizar para
trasladar la figura sombreada, hasta la posicién que ocupa la
figura no sombreada.

Esta se debe:

a) ___deslizar dos cuadriculas hacia abajo y tres a la izquierda.
b) ___deslizar cinco cuadriculas hacia arriba y dos a la izquierda.
¢) ___ deslizar cinco cuadriculas hacia abajo y cuatro a la derecha.

Selecciona, marca con una X el procedimiento que puedes
* seguir para trasladar, en el geoplano, la figura sombreada
hasta la posicion que ocupa la figura no sombreada.

a) __ Lo mueves dos cuadriculas hacia abajo y dos a la izquierda.
b) ___ Lo mueves dos cuadriculas hacia arriba y dos a la izquierda.
¢) ___Lo mueves cuatro cuadriculas hacia abajo y cuatro a la
derecha.
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3. (Cudles de las figuras siguientes se obtienen de otras me-
diante un movimiento? ;Por qué?

A

L
L
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4, Observa la figura siguiente:

E D
C
A B
a) Dendtala.

b) Muévela 5 cuadrados a la derecha y 3 hacia arriba.

¢) Denota la figura imagen.

d) Completa la tabla siguiente con la correspondencia pun-
to original y su respectiva imagen.

Punto original

Punto imagen

e) ¢{Qué relaciones puedes establecer entre la figura origi-
nal y su imagen (segmentos, angulos, poligono)? ; Por qué?
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5. Refleja los puntos respecto a la recta. Une los puntos y los
puntos reflejados en orden alfabético.

e A o B,
ta

oF .D

lB
c) B
Dl [E
‘F -
G
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6. Refleja las imagenes. Es mas facil si dibujas puntos en los
extremos, y primero reflejas esos puntos.

<
<

a) Dibuja la imagen  b) Continua el pa- <) Dibuja el propio
reflejada. tréon. Luegorefleja  disefio y halla su
la imagen. imagen.

7. Con ayuda de una regla o cartabdn dibuja el o los ejes de
simetria, de cada una de las figuras.

SN
g £

129



MATEMATICA

8. Clasifica las letras mayusculas del abecedario, en: las que no
son simétricas, las que tienen solo un eje de simetria, o0 mas
de un eje de simetria.

ABCDEFG
A0 JKLIVEN

NOPQRST
UV W XY Z

9, Traza los ejes de simetria a las letras simétricas en la palabra:

MATEMATICA
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10. Completa los espacios, ten en cuenta que FE es eje de sime-
tria de la figura.

F DF=__
E=
=CB
5 _
¢ 4 FDA =
E =X EBC
A B

11. Establece la relacion de igualdad entre los lados y los angu-
los que se corresponden con respecto al eje de simetria DG
de la figura siguiente.

12, Traza con la plantilla perforada los poligonos que se indican
a continuacion.
1) 7-8-17-18
2) 5-2-10
3) 10-11-15-16
4) 23-28-24-21
5) 2-10-11
6) 7-22-8-14
7) 4-1-5-8
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a) Escribe debajo de cada uno todos los nombres que pue-
den recibir, di cuales son simétricos y describe en forma oral
como los puedes descomponer en dos partes iguales.

13. Completa la tabla siguiente de elementos correspondientes
segun el eje de simetria que se indica.

Original Imagen
D F C b
C
A
DF
A E B EB
<D
< B

4.5 Figuras y cuerpos redondos

1. Observa la figura y responde:

D

a) ;Cuantos lados tiene el poligono que es la base de la pi-
ramide?
b) ¢ Cuantas caras triangulares tiene esta piramide?
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‘ En la figura aparece desarrollado sobre un plano un ortoedro

y una piramide.

a) Del ortoedro, escriba todos los pares de caras paralelas y

caras que se cortan.

1

i 4
S———>

ramide o cono.

Son paralelas

Se cortan

Identifica las ilustraciones como ortoedro, cubo, cilindro, pi-

a) (’ b) i
o) :) d)
e) {j

13
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4, ¢(Como se nombra el cuerpo de la figura?
a) Sefala una de sus caras y la base.

5, Los cuerpos geométricos estan presentes en la naturaleza,
en las cosas que te rodean por su disefio y arquitectura, por
ejemplo, la Gran Piramide en Egipto o en algunos techos.
¢Has visto algo mas cuya forma represente una piramide?
Némbralo.
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¢Qué poligonos forman las caras laterales de un prisma? ;Y
de una piramide?

‘ Completa el cuadro con los niUmeros que corresponden.

@ )

Caracteristicas
de los cuerpos
geomeétricos

cubo piramide| prisma | cilindro

NuUumero de aristas

NUmero de caras

wumero de vértices -

. La profesora ha escondido un cuerpo geométrico, ella dice:
a) tiene 6 caras de forma cuadrada;
b) todas las caras son de igual tamano;
) tiene 8 vértices y 12 aristas.

¢Cual es el nombre del cuerpo geométrico que ha escondi-
do la profesora?

a) ___ cubo
b) __ piramide
¢) __ cono

d) __ cuadrado




MATEMATICA

09, (Desde donde hay que observar la piramide para apreciar
esta imagen?

N
N\

10. :Qué cuerpo obtendras si armas esta plantilla de cartén?

a) __ un cubo b) _ un cono

¢) __un poligono d) __ una piramide

11, La base de esta piramide tiene forma de:

a) _ cuadrado b) _ rectangulo ¢) __hexagono
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Completa el cuadro. Nombra las figuras que corresponden
a los datos numéricos dados.

Nombre de las figuras Caras Aristas Vértices
6 12 8
5 8 5
4 6 4
2 1 1
L 3 2 0 )

Escribe la letra que corresponde a:
Tienen superficies curvas:
No tienen superficies curvas:
Tienen vértices:

a) 9 ab) ( .

" Di a qué cuerpos geométricos pertenecen estos desarrollos.

il

a_ b) o)




15.

16.

17.

18.

19.
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Nombra objetos de tu medio que representen:
a) un cilindro:
b) un cono:
¢) una esfera:

Selecciona las afirmaciones correctas:

a) ____ Las caras laterales de un prisma son triangulos.

b) _ Una piramide tiene dos bases.

¢) ____ Las caras laterales de una piramide son siempre
tridangulos.

Traza circunferencias con centros en los puntos: A, By C.

B®

ceo

Completa con la palabra que convierte la oracién en una
afirmacion cierta.

El es una porciéon del plano limitada
por una circunferencia.

Escribe el nombre de tres objetos con bordes que represen-
ten una circunferencia y otros tres con superficies planas
circulares.
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20. Traza dos circunferencias:

21.

22.

a) Que no se corten.

b) Que se corten.

¢) Que una esté dentro de la otra.

d) Colorea el circulo correspondiente a una de las circunfe-
rencias trazadas.

Une cada segmento con el nombre que se reconoce en la
circunferencia representada.

£ DB
[ didmetro ]
ocC
0 ( radio ]
OA
CA

Escribe en la linea la letra que identifica a:
Una circunferencia y su radio.

Una circunferencia y su didmetro.

Una circunferencia y su cuerda.

DROC
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23. En la circunferencia de centro O:
D /\C a) ¢Cuales son radios? Némbralos.

b Nombra un diametro.

0] ¢) ;Cuantas cuerdas encuentras?
Noémbralas.
d) Destaca dos arcos con colores di-
ferentes.

24. En la circunferencia de centro Q traza:
a) Dos radiosmyQ_B gue no formen
un didametro.
b) Dos diametros CD 'y EF.
¢) Dos cuerdas GHy MN que no pa-

sen por el centro.

25. Traza una circunferencia y en ella dos arcos distintos.

26. Traza una circunferenciay una cuerda que pase por el centro.
¢Cémo son los arcos que se obtienen a uno y a otro lado de
la cuerda?
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27, Traza una secuencia de tres circunferencias de modo que el
radio de una tenga el doble del radio que la anterior. Em-
pieza por la representada:

-iCuanto mide el diametro en cada caso? ;Por qué?

28, Traza dos circunferencias iguales de modo que:
a) Sean de igual radio: r=2 cm.
b) Sean de igual diametro: d =6 cm.

29, Recorta el cuadrado ABCD. Déblalo por AC.
a) Mide la longitud de los lados del triangulo formado.
b) Vuelve a doblarlo a la mitad varias veces y comprueba
coémo es la longitud de sus lados.
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A B

30. Mide la longitud de los lados del triangulo que aparece a
continuacion y compara las longitudes de sus lados.
Recorta el tridngulo y déblalo por la linea de puntos. Com-
para los cuatro tridngulos que se forman en su interior.
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31. Un nifo gira alrededor un arbol manteniendo la distancia
hasta su tronco por medio de una soga extendida. ; Cual de
los siguientes dibujos indica la forma del recorrido?

Explica el porqué de tu seleccion.

Juega y aprende

El Tangram
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.. Elabora tu propio Tangram a partir de la plantilla.

N

a) Forma figuras geométricas con todas las piezas del Tangram.
b) Logra figuras geométricas mediante la utilizacion de dis-
tintas piezas del Tangram.
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‘ Transforma figuras geométricas y obtiene otras figuras.

‘ Forma y transforma figuras no geométricas.

‘ Forma poligonos de varios lados.

‘ Realiza actividades creativas formando figuras ideadas por ti.

Cantidad ‘e ; Paralelo-
de piezas Tridangulos | Cuadrados Rectangulos gramos

2

3




MATEMATICA

Estas son figuras que puedes construir con las piezas del
Tangram. Sefala en ellas con el namero 1 los triangulos y

con el 2 los paralelogramos.

" >
P oAb

En las figuras formadas con las piezas del Tangram, destaca
con el nimero 1 los cuadrados; con el 2 los paralelogramos
y con el 3 los triangulos.

Y £ 7
N 4 "\
Y, 7 A

En las figuras formadas con las piezas del Tangram, destaca
con el numero 1 los cuadrados; con el 2 los paralelogramos
y con el 3 los triangulos.

a) Para cada una de las figuras responde las interrogantes
siguientes:

¢Hay algun poligono al que puedas asignar dos nimeros?

iCuales?
- ey

rk -

y
A

N
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. Utiliza las piezas de tu Tangram para formar figuras seme-
jantes a las siguientes.
a) Senala en cada caso los poligonos empleados.
b) Comprueba si tus companeros de aula utilizaron los mis-
mos poligonos que tu para formar cada figura.

@ B
J5

1
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Recortando y armando
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Crucigramas

Horizontales

2. Cada una de las dos partes
en que un punto cualquiera
divide a una recta (plural) .

3. Trazo que sobre el borde de
una regla deja el lapiz de punta
afilada sobre el papel y se deno-
ta por letras minusculas o por
dos puntos que la determinan.

Verticales

1. Conjunto de puntos de una
recta que estan situados en-
tre dos puntos cualesquiera
de dicha recta, incluyendo los
dos puntos.

2. Cada una de las regiones en
que una recta divide al plano
(plural) .
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Horizontales
3. Cuadrilatero con sus lados
opuestos paralelos.

4. Paralelogramo que tiene
sus cuatro angulos rectos y sus
cuatro lados iguales.

5. Paralelogramo con cuatro
lados iguales.

154

Verticales

1. Cuadrilatero con dos lados
opuestos paralelos.

2. Paralelogramo que tiene
los cuatro angulos rectos.
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Horizontales

2. Cuerpo geométrico cu-
yas caras son triangulos y las
bases son cualquier tipo de
poligono.

3. Cuerpo geométrico limi-
tado por 6 caras cuadradas
iguales.

Verticales

1. Cuerpo geométrico limita-
do por 6 caras rectangulares.

155



MATEMATICA

Sopas de letras

-

(S}

Q

Q
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X n m
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== DI 0 0 Q
Eownwfgoccw v
E-—-o—occoas3
TT X 3 0ToCYw —

K

1. Encuentray circula palabras relacionadas con figuras linea-
les, planas y cuerpos geométricos.

2. Encuentray circula el nombre de algunos poligonos estudiados.

-

> C

~

Q V-0 =0uV—0C

EXTOO0OC O O TT >

— 0

O =T C@OODOE V QX

O—— > @ =— C= T >

Y- S
~
£ c
v \©
X.l
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X X

S— =0 FfFVvVOEED

oom3T -3 va =00

C OO NCQOE ST X

M0+ 53 VWD OO0 wuw o0

VUS> == 0%
UTICENEU O = >
O+ =0 Q0 V=0 —

—em O X WV E = > C -

J
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Encuentra y circula el nombre de los cuerpos geométricos

estudiados.

3.

-

Y= V= == C T = O0—I1C @©
S>vo0co==mEQwnoO
# >NUTOUO+ 0035 O N >
S Umm U w 0 QT == U
Eooxoaosc—-00a——¢c
——m Q= UNX £ O =T O
> C QT OO =T >XUT
U=-3 UxOaOXT OO >C
QOO =+ 320 UV-—=0
NTQC®OX EC+ 33 >
—+~ DO EVE®G-EwT

>NS =T >wnwEgEOQUTSS

-

~

)

4. Encuentra y circula el nombre de los cuerpos geométricos

estudiados.

DL -+ + CT V>3 X -—
VX O UVi=——:=CT =0
SCX—=——000E¢E 5S4

— >NX 0 O0O—C T ~1C+
SX X% 0 =~ 3=—= 0L v
VUVUuUQaO>TE®EX X
N =ST wowT—©C O &

- U X OV OY C = N =

o X g a

S+ CCwun+ XLC= NN
ENXO-=Us=0SuVC
SXT VDT O0OQS >>TO

S O0OXT oToOVvooLoOoO—wv

. )
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Enlazando

1. Enlaza segun corresponda.

2. Enlaza segun corresponda.

158

Cuadrados

Trapecios

Rectangulos

[ )
[ )
( Rombos ]
[ )
[ )

Tridngulos

Cubo

Cilindro

Ortoedro

[ )
[ )
(| Esfera |
[ )
[ )

Cono

MATEMATICA

[ Poligonos ]

( Cuadrilateros ]

(Paralelogramos)

[ Primas ]

[ Cuerpos geométricos]
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3. Enlaza segun corresponda.

Paralelogramo que es rec-
tangulo y rombo a la vez.

Poligonos con cuatro lados.

[ Cuadrados ]
] [ Cuadrilateros ]
Cuadrilateros con dos lados
paralelos. ( Trapecios )
Paralelogramos con los [ Rombos ]
cuatro angulos rectos.
[ Rectangulos ]
[ Triangulos ]

Poligonos con tres lados.

Paralelogramos que tienen
los cuatro lados iguales.
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Matedominod
e N N
8 e 2+4 6 ¢ 5+4
\_ A J
s N N
9 ¢ 8+8 16 ¢ 4+9
\_ A J
p
\_
s
\_
s
\_
s
\_
s
\_
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1:40
s N
e Cubo
\_ J L J
s N N
Ortoedro ¢ ‘ ® Prisma
\_ J L J
s N N
m ¢ Cono Cilindro e
\_ J L
s N
Esfera ¢ 8
\_ J L
s N
® Piramide @
\_ J U J
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MATEMATICA
Asistente matematico GeoGebra

VENTANA DE TRABAJO DE GEOGEBRA

Barra de titulo

Aecreo GRS Wl Cpocts Menamientas Vertana Awda oarra de menus

DRENNgFANTEE Barra de herramientas _, ©
FOVas Akbe e llll@“;_u:‘;‘
\.fentar!a Ventana de trabajo
algebraica ,
| === Campo de entrada 5]
Fig. 1
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Representamos lineas (recta, segmento, semirrecta)

1. Dispones de una barra de menu y
una de herramientas, similares que
en otros programas informaticos (fi-
gura 1) . La barra de herramientas
consta de varios bloques.

2. Oculta la parte izquierda (Vista Vista Algebraica
algebraica), haciendo clic en la x su- Objetos Libres
perior derecha. Objetos Dependientes

3. Oculta los ejes de coordenadas, V"“G"""‘:]
ubica el cursor sobre la vista grafica, U Ejes
haz clic derecho. En la ventana que  {& Cuadricula

aparece, haz clic sobre el icono re- Barra de Navegacion
presentado. Q  Zoom >
EjeX:EjeY >
Ver todos los objetos
Vista estandar Ctri+M

¢ Vista Gréfica ...

4. Selecciona el bloque de herramien-

tas Lineas. En la ventana desplegada

elige: | e ] e
. . EFAFE HEE ENE

a) Recta y haz clic en dos lugares di- i o ||

ferentes de la vista grafica.

b) Segmento y haz clic en dos lugares

diferentes de la vista grafica. oy

¢) Semirrecta y haz clic en dos lugares *@/m Do NS
diferentes de la vista grafica. L[ s

Compara los trazos que obtienes en ; S’“‘

cada caso. o

¢En qué se parecen?, ;en qué se di- ‘; e

ferencian? ] I

163



MATEMATICA

Medimos segmentos
rDespués de ocultar la Vista algebrai- )
cay los ejes de coordenadas.
1. Representa un segmento. [_J‘ BN ORRNTED
2. Estima su longitud y escribela. B
3. Selecciona el bloque Medida, haz clic F‘::;;—;_—:ﬁ TS
en Distancia o Longitud, y luego haz i e ‘-{--_:_‘_
clic en cada extremo del segmento. S—
Compara la longitud estimada con la real. i — T
. J
Representamos angulos
r1. Después de ocultar la Vista alge- A
braica y los ejes de coordenadas.
2. Selecciona el bloque de herramien- e
tas Medidas. Enlaventana desplegada %@QL&&J@J@ = N2

elige:
a) Angulo y haz clic en tres lugares
diferentes de la vista gréfica, en senti-
do a favor de las manecillas del reloj.
b) Representa las semirrectas con ori-
gen en el vértice del angulo que pasan
por los otros dos puntos.
Nota: Puedes variar la amplitud
del angulo, para ello selecciona la
herramienta Elige y Mueve en el blo-
que Puntero y haz clic sobre uno de
los puntos en los lados del angulo y
desplazalo a diferentes lugares. Pun-
tero y haz clic sobre uno de los puntos
en los lados del angulo y desplazalo a
\ diferentes lugares.

| Angulo dada su ampitug
7| Distanca oLongmu
o e

/A Pendiente

1.2} usta

€9 GeoGeten
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

I—,l_.l_.ﬂ IBENEE0N

'.v v av | of
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Representamos poligonos. Medimos lados y angulos

1. Después de ocultar la Vista alge-
braica y los ejes de coordenadas.

2. Selecciona el bloque de e esn vin opiones Herameras veiaa Ancs
herramientas Poligonos. En la ven- ﬁrj:A"/'}-’Sf“ Lo S]]
tana desplegada elige nuevamente (S—
Poligono, obtienes: B

— triangulo si haces clic en tres lu-

gares diferentes de la vista gréfica.

— cuadrilatero si haces clic en cuatro

lugares diferentes de la vista grafica.

(Comienza y termina en el mismo

punto).

>~ Poligono vectorial

Para medir lados:

Selecciona el bloque Medida, haz
clicen Distancia o Longitud, y luego
haz clic en cada lado de la figura.

Para medir angulos:

Selecciona el bloque Medida, haz
clic en Angulo, y luego haz clic en
tres vértices consecutivos de la fi-
gura, ten en cuenta hacerlo en el
sentido horario. Si quieres medir
todos los angulos repite la accion
tantas veces como angulos tiene la
figura.
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Representar circunferencias y circulos

[ 1. Después de ocultar la Vista alge-

braica y los ejes de coordenadas.

a) Selecciona el bloque de herramien- | o

tas Curvas. En la ventana desplegada :'I DIEZE%S o [HFN e
elige Circunferencia (centro, punto) , ;'

haz clic en dos lugares diferentes de | (e i
la vista gréfica. = [ —

(™ semicircunterencia

b) Si eliges Circunferencia (centro, | (R p——
radio) , haz clicen la vista gréfica,en | | 12 kil

] Sector creutar
la ventana que se despliega escribe | | [ —

la longitud del radio de la circunfe-
rencia y haz clic nuevamente.

Para representar el circulo, colorea el
interior de la circunferencia, para ello:

Haz clic en un punto de la circun-
ferencia, y en la ventana que se
despliega, haz clic en propiedades.

Aparece una nueva ventana, seleccio-
na color, y activa la barra opacidad.
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Ejercicios resueltos
1. Representa un segmento de 5 cm de longitud.

Después de ocultar la Vista algebrai-
cay los ejes de coordenadas.

Selecciona el bloque de herramien- e

tas Lineas. En laventana desplegada

elige Segmento de longitud dada, :

haz clic en un punto de la vista gra- ° :

fica, en la ventana que se despliega \\
escribe la longitud del segmento y

haz clic en ok.

2. Representa la paralela que pasa por un punto exterior a
la recta dada.

Selecciona el bloque de herramien- ?m“;mmm e o

tas Construcciones. En la ventana Q,A;EE@@.(,S

desplegada elige paralela, haz clic ~. #se- 3] » [
en el punto exterior y acto seguido
en la recta. | weas

(2] e

JO. Tanguetes

O PotarsConugase
N;" Apuste tneal
) = o
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3. Representa la perpendicular que pasa por un punto exte-
rior a la recta dada.

Selecciona el bloque de herramien-
tas Construcciones. En la ventana
desplegada elige perpendicular, haz
clic en el punto exterior

y acto seguido en la recta.
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